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ВВЕДЕНИЕ 

 

1. Фонд оценочных средств по дисциплине ОП. 09 Страховое дело 

является обязательным обособленным приложением к Рабочей программе. 

 

2. Фонд оценочных средств является составной частью нормативно-методического 

обеспечения системы оценки качества освоения обучающимися ОП. 09 Страховое дело 

3. При помощи ФОС осуществляется контроль и управление процессом формирования 

обучающимися компетенций, из числа предусмотренных ФГОС СПО в качестве результатов 

освоения дисциплины ОП. 09 Страховое дело. 

 

4. Фонд оценочных средств по дисциплине ОП. 09 Страховое дело включает в себя: 

оценочные средства, применяемые для входного контроля; оценочные средства, 

применяемые в рамках индивидуализации выполнения и контроля фиксированных видов 

ВАРC; оценочные средства, применяемые для текущего контроля и оценочные средства, 

применяемые при промежуточной аттестации по итогам изучения дисциплины ОП. 09 

Страховое дело. 

 

5. Разработчиками фонда оценочных средств по дисциплине ОП. 09 Страховое дело 

являются преподаватель инженерного отделения, обеспечивающей изучение обучающимися 

дисциплины ОП. 09 Страховое дело в университете. Содержательной основой для 

разработки ФОС послужила Рабочая программа дисциплины ОП. 09 Страховое дело. 
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ЧАСТЬ 1. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  ИЗУЧЕНИЯ 

учебной дисциплины ОП. 09 Страховое дело, персональный уровень достижения 

которых проверяется с использованием представленных в п. 3  оценочных средств 

 

Профессиональные задачи  

к решению которых обучающийся 

продолжает готовиться в рамках 

учебной дисциплины ОП. 09 

Страховое дело 

Компетенции  

из числа предусмотренных ФГОС СПО, 

на развитие которых нацелена учебная дисциплина 

ОП. 09 Страховое дело 

Код Формулировка 

1 2 

-  

- 

- 

- 

 

ОК 1. 

Понимать сущность и социальную 

значимость своей будущей профессии, 

проявлять к ней устойчивый интерес 

ОК 2. 

Анализировать социально-экономические 

и политические проблемы и процессы, 

использовать методы гуманитарно-

социологических наук в различных видах 

профессиональной и социальной 

деятельности. 

ОК 3. 

Организовывать свою собственную 

деятельность, определять методы и 

способы выполнения профессиональных 

задач, оценивать их эффективность и 

качество. 

ОК 4. 

Решать проблемы, оценивать риски и 

принимать решения в нестандартных 

ситуациях. 

ОК 5. 

Осуществлять поиск, анализ и оценку 

информации, необходимой для 

постановки и решения профессиональных 

задач, профессионального и личностного 

развития. 

ОК 9. 
Уважительно и бережно относиться к 

историческому наследию и культурным 
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традициям, толерантно воспринимать 

социальные и культурные традиции. 

 ПК 1.1 

Осуществлять профессиональное 

толкование нормативных правовых актов 

для реализации прав граждан в сфере 

пенсионного обеспечения и социальной 

защиты. 

 

 

ПК 1.4 Осуществлять установление, индексацию 

и корректировку пенсий, назначение 

пособий, компенсаций и других 

социальных выплат. 

 

 

ПК 2.3 Организовывать и координировать 

социальную работу с отдельными людьми,  

категориями граждан и семей, 

нуждающихся в социальной поддержке.  

Компоненты перечисленных выше компетенций, 

формирование которых должно быть обеспечено при изучении учебной дисциплины 

ОП. 09 Страховое дело 

знать и понимать уметь делать (действовать) 
владеть навыками 

(иметь навыки) 

 правовые основы 

осуществления страховой 

деятельности, 

 основные понятия и 

термины, применяемые в 

страховании, классификацию 

видов и форм страхования, 

 правовые основы и 

принципы финансирования 

обязательного 

государственного 

социального страхования, 

оперировать страховыми 

понятиями и терминами 

использовать в речи, 

ориентироваться в видах 

страхования, 

заполнять страховые полисы 

и составлять типовые 

договоры , 

 использовать законы и иные 

нормативные правовые акты 

в области страховой 

деятельности                      
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 органы, 

осуществляющие 

государственное социальное 

страхование 
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ЧАСТЬ 2. ОБЩАЯ СХЕМА ОЦЕНИВАНИЯ ХОДА И РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗУЧЕНИЯ 

ДИСЦИПЛИНЫ ОП. 09 Страховое дело 

Общие критерии оценки и реестр применяемых оценочных средств 

2.1 Обзорная ведомость-матрица оценивания хода и результатов изучения дисциплины 

ОП. 09 Страховое дело в рамках педагогического  контроля 

 

Категория 

контроля и оценки 

Режим  контрольно-оценочных мероприятий 

само- 

оценка 

взаимо-

оценка 

Оценка со стороны 

Комис-

сионная 

оценка 

препода- 

вателя 

представите

ля 

производств

а 

1 2 3 4 5 

Входной контроль      

Индивидуализация 

выполнения*,  

контроль фиксированных 

видов ВАРС:   

  +   

Практические задания   +   

Текущий контроль:   +   

Самостоятельное изучение 

тем 
 + +   

В рамках практических 

занятий и подготовка к ним 
  +   

В рамках обще-

университетской системы 

контроля успеваемости 

  +   

Рубежный контроль      

-      

Промежуточная аттестация* 

обучающихся по итогам 

изучения дисциплины 

  +   

* данным знаком помечены индивидуализируемые виды учебной работы 
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2.2 Общие критерии оценки хода и результатов  

изучения учебной дисциплины ОП. 09 Страховое дело 

1. Формальный критерий получения  обучающимися 

положительной оценки по итогам изучения дисциплины: 

1.1 Предусмотренная программа 

изучения дисциплины ОП. 09 

Страховое дело обучающимся 

выполнена полностью до начала 

процесса промежуточной аттестации  

1.2 По каждой из предусмотренных программой 

видов работ по дисциплине ОП. 09 Страховое дело 

обучающийся  успешно отчитался перед 

преподавателем, демонстрируя при этом должный (не 

ниже минимально приемлемого)  уровень 

сформированности элементов компетенций  

2. Группы неформальных критериев 

качественной оценки работы обучающегося в рамках  изучения дисциплины: 

2.1 Критерии оценки  качества хода 

процесса изучения обучающимся  

программы дисциплины ОП. 09 

Страховое дело (текущей 

успеваемости)   

2.2 Критерии оценки качества выполнения 

конкретных видов  ВАРС 

2.3 Критерии оценки качественного 

уровня  итоговых результатов 

изучения дисциплины ОП. 09 

Страховое дело 

2.4 Критерии  аттестационной оценки* качественного 

уровня  результатов изучения дисциплины ОП. 09 

Страховое дело 

*  экзаменационной оценки 
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2.3 РЕЕСТР 

элементов фонда оценочных средств по учебной дисциплине ОП. 09 Страховое дело 

 

Группа 

оценочных средств 

Оценочное средство или его элемент 

Наименование 

1 2 

1. Средства для 

входного контроля 

 

 

2. Средства  

для индивидуализации 

выполнения, 

контроля 

фиксированных видов 

ВАРС  

Перечень тем для подготовки электронной презентации 

Критерии оценки индивидуальных результатов выполнения 

электронной презентации 

 

 

 

3. Средства  

для текущего контроля 

Вопросы для самоподготовки по темам семинарских занятий 

Критерии оценки самоподготовки по темам семинарских занятий 

4. Средства  

для рубежного 

контроля  

Тестовые вопросы для проведения рубежного контроля 

Критерии оценки ответов на тестовые вопросы для проведения 

рубежного контроля 

5. Средства  

для промежуточной 

аттестации по итогам 

изучения 

дисциплины/ПМ 

 

Плановая процедура проведения Экзамен 

 

 

 

 



 

2.4 Описание показателей, критериев и шкал оценивания и этапов формирования компетенций в рамках дисциплины ЕН. 01 

Математика (для дисциплин с зачетом) 

 

Шифр и название 

компетенции 
Э

та
п

ы
 

ф
о
р
м

и
р
о
в
ан

и
я
 

к
о
м

п
ет

ен
ц

и
й

 в
 

р
ам

к
ах

 

д
и

сц
и

п
л
и

н
ы

 Показатель 

оценивания – 

знания, умения, 

навыки (владения) 

Уровни сформированности компетенций 

Формы и средства 

контроля 

формирования 

компетенций 

   

компетенция 

не 

сформирована 

минимальный средний высокий  

 

Шкала оценивания 

2 3 4 5 

Оценка 

«неудовлетвор

ительно» 

говорит о том, 

что 

обучающийся 

не знает 

значительной 

части 

материала по  

Оценку 

«удовлетворител

ьно» получает 

обучающийся, 

который имеет 

знания только 

основного 

материала, но не 

усвоил его детали, 

испытывает 

Оценку 

«хорошо» 

заслуживает 

обучающийся, 

твердо знающий 

программный 

материал 

дисциплины, 

грамотно и по 

существу 

Оценку 

«отлично» 

выставляют 

обучающем

уся, глубоко 

и прочно 

освоившему 

теоретическ

ий и 

практически
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дисциплине, 

допускает 

существенные  

ошибки в 

ответах, не 

может решить 

практические 

задачи или 

решает их с 

затруднениями.   

 

затруднения при 

решении 

практических 

задач. В ответах 

на поставленные 

вопросы 

обучающимся 

допущены 

неточности, даны 

недостаточно 

правильные 

формулировки, 

нарушена 

последовательнос

ть  в изложении 

программного 

материала.   

 

излагающий его. 

Не следует 

допускать 

существенных 

неточностей при 

ответах на 

вопросы, 

необходимо 

правильно 

применять 

теоретические 

положения при 

решении 

практических 

задач, владеть 

определенными 

навыками и 

приемами их 

выполнения. 

 

й материал 

дисциплины

. Ответ 

должен быть 

логичным, 

грамотным. 

Обучающем

уся 

необходимо  

показать 

знание не 

только 

основного, 

но и 

дополнитель

ного 

материала, 

быстро 

ориентирова

ться, 

отвечая на 

дополнитель

ные 
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вопросы.  

Обучающий

ся должен 

свободно 

справляться 

с 

поставленн

ыми 

задачами, 

правильно 

обосновыват

ь принятые 

решения.   

Критерии оценивания 

ПК 1.1. 

Осуществлять 

профессиональное 

толкование 

нормативных 

правовых актов для 

реализации прав 

граждан в сфере 

пенсионного 

ПФ 

Демонстрация 

умения 

осуществлять 

профессионально

е толкование 

нормативных 

правовых актов 

для реализации 

прав граждан в 

Не умеет 

осуществлять 

профессионал

ьное 

толкование 

нормативных 

правовых 

актов для 

реализации 

Затрудняется 

осуществлять 

профессионально

е толкование 

нормативных 

правовых актов 

для реализации 

прав граждан в 

сфере 

В большинстве 

случаев 

осуществляет 

профессиональн

ое толкование 

нормативных 

правовых актов 

для реализации 

прав граждан в 

Свободно 

осуществляет 

профессиональное 

толкование 

нормативных 

правовых актов для 

реализации прав 

граждан в сфере 

пенсионного 

 Устны

е и 

письменн

ые 

опросы 

на 

теоретиче

ских и 
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обеспечения и 

социальной 

защиты. 

 

сфере 

пенсионного 

обеспечения и 

социальной 

защиты. 

прав граждан 

в сфере 

пенсионного 

обеспечения и 

социальной 

защиты. 

пенсионного 

обеспечения и 

социальной 

защиты. 

сфере 

пенсионного 

обеспечения и 

социальной 

защиты. 

обеспечения и 

социальной защиты. 

практичес

ких 

занятиях 

(входные 

и 

фронталь

ные). 

 Выпол

нение 

тестовых 

заданий 

по 

завершен

ию 

разделов. 

 Самок

онтроль 

при 

рефлекси

и на 

теоретиче

ских 

занятиях 

ПК 1.4. 

Осуществлять 

установление, 

индексацию и 

корректировку 

пенсий, назначение 

пособий, 

компенсаций и 

других социальных 

выплат. 

 

ПФ 

Демонстрация 

умения 

осуществлять 

установление, 

индексацию и 

корректировку 

пенсий, 

назначение 

пособий, 

компенсаций и 

других 

социальных 

выплат. 

 

Не умеет 

осуществлять 

установление, 

индексацию и 

корректировк

у пенсий, 

назначение 

пособий, 

компенсаций 

и других 

социальных 

выплат. 

Затрудняется 

осуществлять 

установление, 

индексацию и 

корректировку 

пенсий, 

назначение 

пособий, 

компенсаций и 

других 

социальных 

выплат. 

В большинстве 

случаев 

осуществляет 

установление, 

индексацию и 

корректировку 

пенсий, 

назначение 

пособий, 

компенсаций и 

других 

социальных 

выплат. 

Свободно 

осуществляет 

установление, 

индексацию и 

корректировку 

пенсий, назначение 

пособий, 

компенсаций и 

других социальных 

выплат. 

ПК 2.3. 

Организовывать и 

координировать 

ПФ 

Демонстрация 

умения 

организовывать и 

Не умеет 

организовыва

ть и 

Затрудняется 

организовывать и 

координировать 

В большинстве 

случаев 

организовывает 

Свободно 

организовывает и 

координировать 
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социальную работу 

с отдельными 

людьми,  

категориями 

граждан и семей, 

нуждающихся в 

социальной 

поддержке.  

координировать 

социальную 

работу с 

отдельными 

людьми, 

категориями 

граждан и семей, 

нуждающихся в 

социальной 

поддержке. 

координирова

ть 

социальную 

работу с 

отдельными 

людьми, 

категориями 

граждан и 

семей, 

нуждающихся 

в социальной 

поддержке. 

социальную 

работу с 

отдельными 

людьми, 

категориями 

граждан и семей, 

нуждающихся в 

социальной 

поддержке. 

и 

координировать 

социальную 

работу с 

отдельными 

людьми, 

категориями 

граждан и семей, 

нуждающихся в 

социальной 

поддержке. 

социальную работу с 

отдельными людьми, 

категориями 

граждан и семей, 

нуждающихся в 

социальной 

поддержке. 

и 

проверке 

самостоят

ельной 

внеаудит

орной 

работы. 

 Наблю

дение, 

интерпре

тация 

результат

ов и 

экспертна

я оценка 

деятельно

сти 

обучающ

ихся на 

практичес

ких и 

теоретиче

ских 
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занятиях. 

 Экзам

ен. 

ОК 1. Понимать 

сущность и 

социальную 

значимость своей 

будущей 

профессии, 

проявлять к ней 

устойчивый 

интерес. 

ПФ 

Понимает 

сущность и 

социальную 

значимость своей 

будущей 

профессии, 

проявлять к ней 

устойчивый 

интерес. 

Не понимает 

сущность и 

социальную 

значимость 

своей 

будущей 

профессии, 

проявлять к 

ней 

устойчивый 

интерес. 

С трудом 

понимает 

сущность и 

социальную 

значимость своей 

будущей 

профессии, 

проявлять к ней 

устойчивый 

интерес. 

Хорошо 

понимает 

сущность и 

социальную 

значимость 

своей будущей 

профессии, 

проявлять к ней 

устойчивый 

интерес. 

Всегда понимает 

сущность и 

социальную 

значимость своей 

будущей профессии, 

проявлять к ней 

устойчивый интерес. 

 Устны

е и 

письменн

ые 

опросы 

на 

теоретиче

ских и 

практичес

ких 

занятиях 

(входные 

и 

фронталь

ные). 

 Выпо

лнение 

тестовых 

заданий 

ОК 2. 

Организовывать 

собственную 

деятельность, 

выбирать типовые 

методы и способы 

выполнения 

профессиональных 

задач, оценивать 

ПФ 

Организовывает 

собственную 

деятельность, 

выбирать типовые 

методы и способы 

выполнения 

профессиональны

х задач, оценивать 

их эффективность 

Не умеет 

организовыва

ть 

собственную 

деятельность, 

выбирать 

типовые 

методы и 

способы 

Затрудняется 

организовывать 

собственную 

деятельность, 

выбирать типовые 

методы и способы 

выполнения 

профессиональны

х задач, оценивать 

В большинстве 

случаев 

организовывает 

собственную 

деятельность, 

выбирает 

типовые методы 

и способы 

выполнения 

Всегда 

организовывает 

собственную 

деятельность, 

выбирает типовые 

методы и способы 

выполнения 

профессиональных 

задач, оценивает их 
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их эффективность 

и качество. 

и качество. выполнения 

профессионал

ьных задач, 

оценивать их 

эффективност

ь и качество. 

их эффективность 

и качество. 

профессиональн

ых задач, 

оценивает их 

эффективность и 

качество. 

эффективность и 

качество. 

по 

завершен

ию 

разделов. 

 Самок

онтроль 

при 

рефлекси

и на 

теоретиче

ских 

занятиях 

и 

проверке 

самостоят

ельной 

внеаудит

орной 

работы. 

 Набл

юдение, 

интерпре

тация 

ОК 3. Принимать 

решения в 

стандартных и 

нестандартных 

ситуациях и нести 

за них 

ответственность. 

 

ПФ 

Принимает 

решения в 

стандартных и 

нестандартных 

ситуациях и нести 

за них 

ответственность. 

Не умеет 

принимать 

решения в 

стандартных и 

нестандартны

х ситуациях и 

нести за них 

ответственнос

ть. 

С трудом 

принимает 

решения в 

стандартных и 

нестандартных 

ситуациях и нести 

за них 

ответственность. 

В большинстве 

случаев 

принимает 

решения в 

стандартных и 

нестандартных 

ситуациях и 

нести за них 

ответственность. 

Всегда принимает 

решения в 

стандартных и 

нестандартных 

ситуациях и нести за 

них ответственность. 

ОК 4. 

Осуществлять 

поиск и 

использование 

информации, 

необходимой для 

эффективного 

выполнения 

ПФ 

Осуществляет 

поиск и 

использование 

информации, 

необходимой для 

эффективного 

выполнения 

профессиональны

Не умеет 

осуществлять 

поиск и 

использовани

е 

информации, 

необходимой 

для 

Затрудняется в 

умении 

осуществлять 

поиск и 

использование 

информации, 

необходимой для 

эффективного 

В большинстве 

случаев 

осуществляет 

поиск и 

использование 

информации, 

необходимой 

для 

Свободно 

осуществляет поиск 

и использование 

информации, 

необходимой для 

эффективного 

выполнения 

профессиональных 
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профессиональных 

задач, 

профессиональног

о и личностного 

развития. 

х задач, 

профессиональног

о и личностного 

развития. 

эффективного 

выполнения 

профессионал

ьных задач, 

профессионал

ьного и 

личностного 

развития. 

выполнения 

профессиональны

х задач, 

профессиональног

о и личностного 

развития. 

эффективного 

выполнения 

профессиональн

ых задач, 

профессиональн

ого и 

личностного 

развития. 

задач, 

профессионального 

и личностного 

развития. 

результат

ов и 

экспертна

я оценка 

деятельно

сти 

обучающ

ихся на 

практичес

ких и 

теоретиче

ских 

занятиях. 

 Экзам

ен. 

ОК 5. 

Использовать 

информационно-

коммуникационны

е технологии в 

профессиональной 

деятельности. 

 

ПФ 

Использует 

информационные 

технологии в 

профессионально

й деятельности 

Не умеет 

использовать 

информацион

ные 

технологии в 

профессионал

ьной 

деятельности 

С трудом 

использует 

информационные 

технологии в 

профессионально

й деятельности 

В большинстве 

случаев 

использует 

информационны

е технологии в 

профессиональн

ой деятельности 

Всегда использует 

информационные 

технологии в 

профессиональной 

деятельности 

 Устны

е и 

письменн

ые 

опросы 

на 

теоретиче

ских и 
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практичес

ких 

занятиях 

(входные 

и 

фронталь

ные). 

 Выпол

нение 

тестовых 

заданий 

по 

завершен

ию 

разделов. 

 Самок

онтроль 

при 

рефлекси

и на 

теоретиче

ских 

занятиях 
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и 

проверке 

самостоят

ельной 

внеаудит

орной 

работы. 

 Наблю

дение, 

интерпре

тация 

результат

ов и 

экспертна

я оценка 

деятельно

сти 

обучающ

ихся на 

практичес

ких и 

теоретиче

ских 
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занятиях. 

 Экзаме

н. 

ОК 9. 

Ориентироваться в 

условиях частой 

смены технологий 

в 

профессиональной 

деятельности. 

 

ПФ 

Ориентируется в 

условиях частой 

смены технологий 

в 

профессионально

й деятельности. 

Не умеет 

ориентироват

ься в условиях 

частой смены 

технологий в 

профессионал

ьной 

деятельности. 

С трудом 

ориентируется в 

условиях частой 

смены технологий 

в 

профессионально

й деятельности. 

Хорошо 

ориентируется в 

условиях частой 

смены 

технологий в 

профессиональн

ой деятельности. 

Свободно 

ориентируется в 

условиях частой 

смены технологий в 

профессиональной 

деятельности. 
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ЧАСТЬ 3 Методические материалы, определяющие процедуры  оценивания знаний, 

умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций 

 

Часть 3.1. Типовые контрольные задания, необходимые для оценки знаний, умений, 

навыков 

 

3.1.1 . Средства 

для индивидуализации выполнения, контроля фиксированных видов ВАРС 

 

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА 

Практических (самостоятельных) работ 

- Экономическая сущность страхования 

- Основные виды личного страхования  

- Основные виды имущественного страхования  

- Страхование ответственности  

- Перестрахование  

 

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

Практических работ 

- оценка «отлично» за выполнение от 80% работ; 

- оценка «хорошо» за  выполнение от 60 до 80% работ; 

- оценка «удовлетворительно» за выполнение от 30 до 60% работ; 

- оценка «неудовлетворительно» за выполнение менее 30% работ. 

 

Примерные работы для самостоятельного выполнения. 

  

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №1 

 

 

Вариант 1 

1. По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 

2%». Страховая сумма 120 т.р. Фактический ущерб составил 1т.р. Рассчитать страховое 

возмещение. 
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2. По договору предусмотрена безусловная франшиза а размере 3%. Найти 

страховое возмещение , если ущерб составил 100 т.р 

3. Ущерб, причиненный страхователю составил 40 т.р. исчислить размер страхового 

возмещения по системе пропорциональной ответственности и первого риска при условии, 

что стоимость имущества 80 т.р., страховая сумма 24т.р. 

 

4. Хлопчатник застрахован по системе предельной ответственности (исходя из 

вредней за пять лет урожайности 40 ц\га) на условиях выплаты страхового возмещения в 

размере 60% за недобор урожая. В результате стихийного бедствия фактическая 

урожайность составила 35 ц\га. Определить ущерб страхователя и сумму страхового 

возмещения в расчете на 1 га, если закупочная цена на хлопчатник данного сорта составляет 

5000 р за 1 ц. 

 

5. Стоимость имущества универсама потребительской кооперации составляет 60 млн 

руб., страховая сумма – 50 млн руб. Ущерб при наступлении страхового случая составил 45 

млн руб. Исчислите страховое возмещение по системе первого риска и по системе 

пропорциональной ответственности. 

 

Вариант 2 

 

1. По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно

 от1%». 

Страховая сумма 150 млн.р. Фактический ущерб составил 0,15 млн.р. Рассчитать страховое 

возмещение. 

 

2. Ущерб, причиненный страхователю составил 50 т.р. исчислить размер страхового 

возмещения по системе пропорциональной ответственности и первого риска при условии, 

что стоимость имущества 180 т.р., страховая сумма 80т.р. 

 

3. По договору предусмотрена безусловная франшиза а размере 2%. Найти страховое 

возмещение , если ущерб составил 50 т.р 

4. Булочник застрахован по системе предельной ответственности (исходя из средней 

за пять лет выработки 64 т\м) на условиях выплаты страхового возмещения в размере 60% за 

недобор прибыли. В результате производственных неполадок выработка составила 40 т\м. 
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Определить ущерб страхователя и сумму страхового возмещения в расчете на 1 м, если 

закупочная цена на муку данного сорта составляет 20000 р за 1 т. 

 

5. Плата за страхование имущества райпотребсоюза, действительная стоимость 

которого на момент заключения договора страхования равнялись 25 млн. руб., составила 500 

тыс. руб. при страховом тарифе 2,5%. Ущерб в результате страхового случая составил 18 млн 

руб. 

 

Определите размер страхового возмещения при пропорциональной системе страховой 

ответственности, если в договоре установлена безусловная франшиза 50 тыс. руб. 

 

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА № 2 

 

Вариант 1 

1. Застраховано имущество: 

- п.1 товары и материалы в офисе на 2,5% на сумму 200000 р., срок 8 мес. 

- п. 2 основные средства на складе на 1,2%, на сумму 100000 р., срок 6 мес. Рассчитать 

общий страховой взнос. 

 

2. Страхователь переоформил договор по п.1 на сумму 300000 р, через 3 мес., по п. 2 на 

сумму 

 

150000 р. Через 2 мес. 

Рассчитать общую страховую добавку. 

 

3. Застраховано имущество: 

 

- п.1 товары и материалы в магазине на максимальный тариф, на сумму 2000000 р., 

срок 8 мес. 

 

- п. 2 основные средства в магазине на минимальный тариф, на сумму 1000000 р., срок 

6 мес. Рассчитать общий страховой взнос и взнос если: 

Страхователь по п.1 уменьшил страховую сумму на 500000 р., и по п.2 на 100000 р. через 2 

мес., при этом коэффициент страховщика составил 80% 
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Вариант 2 

 

1. Застраховано имущество: 

- п.1 товары и материалы в офисе на 1,5% на сумму 300000 р., срок 11 мес. 

- п. 2 основные средства на складе на 1,3%, на сумму 200000 р., срок 8 мес. Рассчитать 

общий страховой взнос. 

 

2. Страхователь переоформил договор по п.1 на сумму 400000 р, через 3 мес., по п. 2 на 

сумму 

 

250000 р. Через 2 мес. 

Рассчитать общую страховую добавку. 

 

2. Застраховано имущество: 

 

- п.1 товары и материалы в магазине на максимальный тариф, на сумму 3000000 р., 

срок 8 мес. 

- п. 2 основные средства в магазине на минимальный тариф, на сумму 2000000 р., срок 

6 мес. Рассчитать общий страховой взнос и взнос если: 

Страхователь по п.1 уменьшил страховую сумму на 500000 р., и по п.2 на 100000 р. через 3 

мес., при этом коэффициент страховщика составил 70%. 

 

 

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА № 3 

 

 

Вариант 1 

1. Жилой дом застрахован на сумму 300 т.р : крыша, стены, перекрытия, окна (3 шт), 

дверь (1 шт), двери м\к (4 шт). При пожаре были повреждены: крыша- 45%, стены- 50%, 

перекрытия-100%, окна (2 шт)- по 15%, дверь (1 шт)- 10%, двери м\к (2 шт)- 30%. 

 

Норма процентного соотношения: крыша-8%, стены-20%, перекрытия-10%, окна (3 шт)-10%, 

дверь (1 шт)-15%, двери м\к (4 шт)-2%. 
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2. Ущерб причиненный холодильнику составил 4000 р . Стоимость страхового 

имущества 

 

10000 т.р. Износ – 2 года (10% в год). Стоимость работы 1000 р. Рассчитать страховое 

возмещение по системе пропорционального возмещения. 

3. Составить страхование на жилую квартиру. 

4. Пожаром 15 августа в универмаге потребительской кооперации повреждены 

товары. На 1 августа в магазине имелось товара на 5600 тыс. руб. С 1 по 15 августа 

поступило товаров на 3800 тыс. руб., сдано в банк выручки 4200 тыс. руб., сумма несданной 

выручки 80 тыс. руб., естественная убыль составила 2,4 тыс. руб. 

 

После пожара был произведен учет спасенных товаров на сумму 2039,8 тыс. руб. 

естественная убыль составила 2,4 тыс. руб. Издержки обращения – 8%, торговая надбавка – 

25%. Затраты по спасанию и на приведение товаров в порядок составили 4 тыс. руб. 

Страховая сумма составляет 70% от фактической стоимости товаров на момент заключения 

договора страхования. Исчислите ущерб страхователя и величину страхового возмещения. 

 

Вариант 2 

 

1. Жилой дом застрахован на сумму 200 т.р : крыша, стены, перекрытия, окна 

(3 шт), дверь (1 шт), двери м\к (4 шт). При пожаре были повреждены: крыша- 45%, стены- 

50%, перекрытия- 100%, окна (2 шт)- по 15%, дверь (1 шт)- 10%, двери м\к (2 шт)- 30%. 

 

Норма процентного соотношения: крыша-8%, стены-20%, перекрытия-10%, окна (3 шт)-10%, 

дверь (1 шт)-15%, двери м\к (4 шт)-2%. 

 

2. Ущерб причиненный телевизору составил 2000 р . Износ 10 %. Стоимость работы 1200р 

Рассчитать страховое возмещение по системе пропорционального возмещения. 

3. Составить страхование на жилую квартиру. 

4. Пожаром 15 августа в универмаге потребительской кооперации повреждены 

товары. На 1 августа в магазине имелось товара на 6600 тыс. руб. С 1 по 15 августа 

поступило товаров на 4800 тыс. руб., сдано в банк выручки 5200 тыс. руб., сумма несданной 

выручки 80 тыс. руб., естественная убыль составила 2,4 тыс. руб. После пожара был 

произведен учет спасенных товаров на сумму 2039,8 тыс. руб. естественная убыль составила 

2,4 тыс. руб. Издержки обращения – 8%, торговая надбавка – 25%. Затраты по спасанию и на 
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приведение товаров в порядок составили 4 тыс. руб. Страховая сумма составляет 70% от 

фактической стоимости товаров на момент заключения договора страхования. Исчислите 

ущерб страхователя и величину страхового возмещения. 

 

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА № 4 

Вариант 1 

1. Определить страховую премию с каждого человека и ежегодные выплаты 

страховой компании, если вероятность наступления страхового события равна 0,02. 

Страховая сумма составляет 10000 р. 

 

2. Определить брутто ставку и прибыль страховой компании если: страховая 

сумма составляет 2000, 3000 и 5000р. Нагрузка состоит из 6% оплата агентам, 3% на 

инкассовые расходы и 12% прибыль от нетто ставки. Скидка на третий вариант 10%. 

 

3. Рассчитать во сколько превратиться денежная сумма величиной в 500 т.р, 

1000 т.р через 5 лет, 10 лет, с нормой доходности 5%? 

4. Какую сумму надо иметь сегодня чтобы при норме доходности 5% и 10% 

через 10 лет иметь 1500 т.р.? через 5 лет? 

5. Рассчитать показатели страховой компании: частоту страховых событий, 

опустошительность страхового события, коэффициент убыточности, тяжесть риска, норму 

убыточности, частоту ущерба и тяжесть ущерба, если-Число объектов страхования- 200 

Число страховых событий-400 Число пострадавших -20 Сумма собранных платежей-200000 

Сумма выплаченного возмещения-300 

Страховая сумма для объекта страховая-1500 

Страховая сумма на поврежденный объект-600 

 

 

Вариант 2. 

 

1. Определить страховую премию с каждого человека и ежегодные выплаты 

страховой компании , если вероятность наступления страхового события равна 0,03. 

Страховая сумма составляет 15000 р. 

2. Определить брутто ставку и прибыль страховой компании если: страховая 

сумма составляет 1500, 2500 и 4000р. Нагрузка состоит из 6% оплата агентам, 3% на 

инкассовые расходы и 12% прибыль от нетто ставки. Скидка на третий вариант 10%. 
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3. Рассчитать во сколько превратиться денежная сумма величиной в 600 т.р, 

1500 т.р через 5 лет, 10 лет, с нормой доходности 5%? 

 

4. Какую сумму надо иметь сегодня чтобы при норме доходности 5% и 10% 

через 10 лет иметь 2000 т.р.? через 5 лет? 

5. Рассчитать показатели страховой компании: частоту страховых событий, 

опустошительность страхового события, коэффициент убыточности, тяжесть риска, норму 

убыточности, частоту ущерба и тяжесть ущерба, если-Число объектов страхования- 100 

Число страховых событий-300 Число пострадавших -15 Сумма собранных платежей-150000 

Сумма выплаченного возмещения-200 Страховая сумма для объекта страховая-1500 

Страховая сумма на поврежденный объект-600 

 

 

 

 

Таблица множителя : 

Таблица Значения дисконтирующего множителя V
n
 (i, %, n) 

 

Число Ставка i,%         

лет, n 5  12 15 17 18 19 20 25 30 

1 0,952  0,893 0,870 0,855 0,847 0,840 0,833 0,800 0,769 

2 0,907  0,797 0,756 0,731 0,718 0,706 0,694 0,640 0,592 

3 0,864  0,712 0,638 0,624 0,609 0,593 0,579 0,512 0,455 

4 0,823  0,636 0,572 0,534 0,516 0,499 0,482 0,410 0,350 

5 0,784  0,567 0,497 0,456 0,437 0,419 0,402 0,328 0,269 

6 0746  0,507 0,432 0,390 0,370 0,352 0,335 0,262 0,270 

7 0,711  0,452 0,376 0,333 0,314 0,296 0,279 0,210 0,159 

8 0,677  0,404 0,327 0,285 0,266 0,249 0,233 0,168 0,123 

9 0,645  0,361 0,284 0,243 0,225 0,209 0,194 0,134 0,094 

10 0,614  0,322 0,247 0,208 0,191 0,176 0,162 0,107 0,073 

Таблица 2 –Значения дисконтирующего множителя V
n
 (i, %, n)    

Число Ставка i,%         

лет, n 5  12 15 17 18 19 20 25 30 

1 0,952  0,893 0,870 0,855 0,847 0,840 0,833 0,800 0,769 



 29 

2 0,907  0,797 0,756 0,731 0,718 0,706 0,694 0,640 0,592 

3 0,864  0,712 0,638 0,624 0,609 0,593 0,579 0,512 0,455 

4 0,823  0,636 0,572 0,534 0,516 0,499 0,482 0,410 0,350 

5 0,784  0,567 0,497 0,456 0,437 0,419 0,402 0,328 0,269 

6 0746  0,507 0,432 0,390 0,370 0,352 0,335 0,262 0,270 

7 0,711  0,452 0,376 0,333 0,314 0,296 0,279 0,210 0,159 

8 0,677  0,404 0,327 0,285 0,266 0,249 0,233 0,168 0,123 

9 0,645  0,361 0,284 0,243 0,225 0,209 0,194 0,134 0,094 

10 0,614  0,322 0,247 0,208 0,191 0,176 0,162 0,107 0,073 

 

 

 

 

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №5  

 

Вариант 1 

Задание 1. 

 

Страховая компания заключает договор страхования от несчастных случаев. Вероятность 

наступления страхового случая — 0,05. Средняя страховая сумма — 120 тыс. р. Среднее 

страховое возмещение — 50 тыс. р. Количество заключенных договоров — 4 500. Доля 

нагрузки в тарифной ставке — 26 %. Среднее квадратичное отклонение — 5 тыс. р. 

Определите тарифную ставку при гарантии безопасности 0,9. 

 

Задание 2. Заполните бланк заявления. 

 

Образец заявления на коллективное страхование от несчастного случая. Страхователь 

(основной застрахованный)___________________________________ 

(Ф.И.О.) 

Прошу заключить договор семейного страхования от несчастных случаев на срок один год в 

мою пользу и в пользу членов моей семьи в количестве________ человек. 

 

№ Ф.И.О. возраст род родственные  страховая страховой премия 

   деят-ти отношения со сумма тариф  
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    страх-ем     

         

         

         

         

         

 

Вариант 2. 

 

Задание 1. 

 

1. Страховая компания заключает договор страхования от несчастных случаев. 

Вероятность наступления страхового случая — 0,05. Средняя страховая сумма — 200 тыс. р. 

Среднее страховое возмещение — 90 тыс. р. Количество заключенных договоров — 4 500. 

Доля нагрузки в тарифной ставке — 26 %. Среднее квадратичное отклонение — 5 тыс. р. 

Определите тарифную ставку при гарантии безопасности 0,9. 

 

Задание 2. Заполните бланк заявления. 

 

Образец заявления на коллективное страхование от несчастного случая. Страхователь 

(основной застрахованный)___________________________________ 

(Ф.И.О.) 

Прошу заключить договор семейного страхования от несчастных случаев на срок один год в 

мою пользу и в пользу членов моей семьи в количестве________ человек. 

 

№ Ф.И.О. возраст род родственные  страховая страховой премия 

   деят-ти отношения со сумма тариф  

    страх-ем     
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САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №6  

 

Вариант 1 

 

1. Договор ОСАГО был заключен с 1 апреля 2010 г по 30 марта 2011 г. 

Договор был расторгнут 20 февраля 2011г. . Сумма страховки 3465р. Найти сумму возврата 

используя количество дней. 

 

2. Договор ОСАГО был заключен с 10 апреля 2010 г по 9 марта 2011 г. Сумма 

страховки  3490р. 

С 1 июня 2010 был добавлен еще один водитель в страховку. Сумма новой страховки 

составила 4578р.  Найти доплату. 

3. Договор ОСАГО был заключен с 10 мая 2010 г по 9 мая 2011 г. Сумма 

страховки 3690р. С 1 июня 2010 был исключен один из водителей из страховки. Сумма 

новой страховки составила 3200р. Найти возврат. 

4. Договор страхования профессиональной ответственности нотариуса 

предусматривается в сумме 100000 р. Безусловная франшиза – 5000р. 

Клиенту нанесен ущерб в 45000р. Расходы клиента составили 12000р. Расходы нотариуса без 

согласования клиента составили 3000р. Найти страховое возмещение клиенту и ущерб 

полностью. 

 

Вариант 2 

 

1. Договор ОСАГО был заключен с 1 марта 2010 г по 30 апреля 2011 г. 

Договор был расторгнут 10 января 2011г. . Сумма страховки 4465р. Найти сумму возврата 

используя количество дней. 

 

2. Договор ОСАГО был заключен с 1 февраля 2010 г по30 января 2011 г. 

Сумма страховки 3390р. 

С 1 июня 2010 был добавлен еще один водитель в страховку. Сумма новой страховки 

составила 4478р. Найти доплату. 

3. Договор ОСАГО был заключен с 10 мая 2010 г по 9 мая 2011 г. Сумма 

страховки 3565р. С 1 июля 2010 был исключен один из водителей из страховки. Сумма новой 

страховки составила 3135р. Найти возврат. 
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4. Договор страхования профессиональной ответственности нотариуса 

предусматривается в сумме 120000 р. Безусловная франшиза – 4000р. 

Клиенту нанесен ущерб в 55000р. Расходы клиента составили 1000р. Расходы нотариуса без 

согласования клиента составили 3000р. Найти страховое возмещение клиенту и ущерб 

полностью. 

 

 

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №7  

 

 

Вариант 1 

1. В договоре квотного перестрахования доля составляет 20%. По каждому 

риску, но не более 500 т.р. Цедент принял на страхование риски стоимостью 1500 т.р, 

2000т.р., 4000т.р. по всем трем случились убытки. Определить участие цедента и цессеста. 

 

2. В договоре квотного перестрахования доля составляет 30%. По каждому 

риску, но не более 500 т.р. Цедент принял на страхование риски стоимостью 2000 т.р, 

3000т.р., 5000т.р. по всем трем случились убытки. Определить участие цедента и цессеста. 

 

3. В договоре квотного перестрахования доля составляет 30%. По каждому 

риску, но не более 700 т.р. Цедент принял на страхование риски стоимостью 2500 т.р, 

3500т.р., 5500т.р. по всем трем случились убытки. Определить участие цедента и цессеста. 

Вариант 2 

1. В договоре квотного перестрахования доля составляет 20%. По каждому 

риску, но не более 500 т.р. Цедент принял на страхование риски стоимостью 2500 т.р, 

3000т.р., 4000т.р. по всем трем случились убытки. Определить участие цедента и цессеста. 

 

2. В договоре квотного перестрахования доля составляет 20%. По каждому 

риску, но не более 500 т.р. Цедент принял на страхование риски стоимостью 1000 т.р, 

3000т.р., 5000т.р. по всем трем случились убытки. Определить участие цедента и цессеста. 

 

3. В договоре квотного перестрахования доля составляет 20%. По каждому 

риску, но не более 500 т.р. Цедент принял на страхование риски стоимостью 2500 т.р, 

3500т.р., 5500т.р. по всем трем случились убытки. Определить участие цедента и цессеста. 
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3.1.2. ВОПРОСЫ 

для проведения входного контроля 

Не предусмотрен входной контроль 

 

 

3.1.3 Средства для текущего контроля 

 

На самостоятельное изучение обучающимся выносятся темы разделов: 

- Раздел 1 Экономическая сущность страхования 

- Раздел 2 Основные виды личного страхования  

- Раздел 3 Основные виды имущественного страхования  

- Раздел 4 Страхование ответственности  

- Раздел 5 Перестрахование 

 Дискуссия (учебная дискуссия) применялась в групповых формах занятий: собеседование по 

обсуждению итогов выполнения заданий на практических занятиях, защита графических 

работ, когда происходит взаимодействие преподавателя и обучающихся, свободный обмен 

мнениями, идеями и взглядами. Это активный метод, требующий основательной 

предварительной подготовки обучаемых, позволяет научиться отстаивать свое мнение и 

слушать других. 

Это предполагает изучение рекомендованной литературы по дисциплине, подготовку 

ответов на вопросы, написание конспекта. Преподавателю необходимо пояснить 

обучающимся общий алгоритм самостоятельного изучения тем: 

ОБЩИЙ АЛГОРИТМ 

самостоятельного изучения темы 

1) Ознакомиться с рекомендованной учебной литературой и электронными ресурсами по 

теме (ориентируясь на вопросы для самоконтроля).  

2)  На этой основе составить развёрнутый план изложения темы 

3) Выбрать форму отчетности конспектов (план – конспект, текстуальный конспект, 

свободный конспект, конспект – схема)/презентация/эссе/доклад 

2) Оформить отчётный материал в установленной форме  в соответствии методическими 

рекомендациями 

3) Провести самоконтроль освоения темы  по вопросам,  выданным преподавателем 

4) Предоставить  отчётный материал  преподавателю по согласованию с ведущим 

преподавателем 

5) Подготовиться к предусмотренному  контрольно-оценочному мероприятию по 
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результатам самостоятельного изучения темы 

 

 

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

самостоятельного изучения темы 

- «зачтено» выставляется студенту, если он ясно, четко, логично и грамотно излагает 

тему: дает определение основным понятиям, приводит практические примеры по изучаемой 

теме, четко излагает выводы, соблюдает заданную форму изложения – устное сообщение; 

если студент на основе самостоятельного изученного материала смог всесторонне раскрыть 

теоретическое содержание темы. 

- «не зачтено» выставляется студенту, если он не соблюдает требуемую форму 

изложения, не выделяет основные понятия и не представляет практические примеры; если 

студент на основе самостоятельного изученного материала не смог всесторонне раскрыть 

теоретическое содержание темы. 

 

 

 

Примерные виды практических работ для текущего контроля. 

Практическая работа по теме: Страхование от НС 

Вариант 1 

Задача 1  

Военнослужащий, месячный должностной оклад которого составляет 17 500 руб., в период 

прохождения службы получил травму, приведшую к инвалидности второй группы.  

Определите размер страховой выплаты по данному страховому случаю. (по статье в 1 

группа- 50 окладов, вторая 50% от первой) 

.  

Задача 2  

Военнослужащему, месячный должностной оклад которого составляет  15 тыс. руб., в 

результате заболевания установлена третья группа инвалидности, через пять месяцев после 

этого при переосвидетельствовании ему установлена вторая группа инвалидности.  

Определите начальную сумму страховой выплаты и выплату после 

переосвидетельствования.  

Задача 3  

Заключен договор смешанного страхования жизни на 10 лет (на дожитие и на случай смерти) 

с мужчиной 50 лет на страховую сумму 150 тыс. руб. при условии ежемесячного внесения 

страховых взносов равными долями. Величина нормы доходности при расчете тарифа 

применена страховщиком на уровне 10 %, нагрузка к нетто-ставке — 20 %. Сумма 

страхового взноса, который должен был уплатить страхователь (он же и застрахованное 

лицо) за 120 месяцев (10 лет × 12 мес), составляла 73 руб. с каждых  
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10 тыс. руб., т. е. 73 руб. × 120 мес × 150 000 руб. / 10 000 руб. =   = 131 400 руб. По договору 

страхования при досрочном его прекращении от нестраховых причин застрахованному лицу 

либо наследникам возвращаются взносы в размере выкупной суммы. Уплатив страховые 

взносы за 35 месяцев, страхователь (застрахованный) погиб в связи с управлением средством 

транспорта в состоянии алкогольного опьянения.  

Определите страховую выплату наследникам по закону.  

Задача 4  

Заключен договор страхования жизни (страховые риски: дожитие, смерть) с мужчиной 40 

лет на сумму 80 тыс. руб. сроком на пять лет с условием оплаты взноса один раз в год 

равными долями. Норма доходности по данному договору применена страховщиком на 

уровне 10 %. Нагрузка к нетто-ставке — 20 %. Страховой тариф — 890 руб. с 10 тыс. руб. 

страховой суммы. Через 40 месяцев после начала действия договора застрахованный 

потребовал расторжения договора страхования.  

Определите размер выкупной суммы, которую страховщик должен выплатить 

застрахованному.  

Задача 4  

Согласно контракту между страховой компанией и страховым агентом оплата труда агента 

осуществляется на комиссионной основе от суммы полученных агентом от страхователей 

страховых взносов: по страхованию строений физических лиц — 12 %, имущества 

предприятий — 4 %, страхованию транспортных средств, принадлежащих физическим и 

юридическим лицам, — 15 %. Оплата труда производится один раз в месяц и 

предусматривает начисление районного коэффициента 20 %. Размер подоходного налога 

равен 13 %.  

Определите размер заработной платы агента за декабрь 2003 г., если сбор страховых 

платежей составил: по страхованию строений, принадлежащих гражданам, — 18 тыс. руб., 

по страхованию имущества предприятий — 40 тыс. руб., по страхованию транспортных 

физических лиц — 55 тыс. руб.  

 

 Вариант 2 

Задача 1  

Военнослужащий, месячный должностной оклад которого составляет  18 500 руб., в период 

прохождения службы получил травму, приведшую к инвалидности второй группы.  

Определите размер страховой выплаты по данному страховому случаю. (по статье в 1 

группа- 50 окладов, вторая 50% от первой) 

.  

Задача 2  

Военнослужащему, месячный должностной оклад которого составляет  20 тыс. руб., в 

результате заболевания установлена третья группа инвалидности, через пять месяцев после 

этого при переосвидетельствовании ему установлена вторая группа инвалидности.  

Определите начальную сумму страховой выплаты и выплату после 

переосвидетельствования.  

Задача 3  

Заключен договор смешанного страхования жизни на 10 лет (на дожитие и на случай смерти) 

с мужчиной 50 лет на страховую сумму 250 тыс. руб. при условии ежемесячного внесения 

страховых взносов равными долями. Величина нормы доходности при расчете тарифа 

применена страховщиком на уровне 10 %, нагрузка к нетто-ставке — 20 %. Сумма 
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страхового взноса, который должен был уплатить страхователь (он же и застрахованное 

лицо) за 120 месяцев (10 лет × 12 мес), составляла 73 руб. с каждых  

10 тыс. руб., т. е. 73 руб. × 120 мес × 250 000 руб. / 10 000 руб.=219000 руб. . По договору 

страхования при досрочном его прекращении от нестраховых причин застрахованному лицу 

либо наследникам возвращаются взносы в размере выкупной суммы. Уплатив страховые 

взносы за 35 месяцев, страхователь (застрахованный) погиб в связи с управлением средством 

транспорта в состоянии алкогольного опьянения.  

Определите страховую выплату наследникам по закону.  

Задача 4  

Заключен договор страхования жизни (страховые риски: дожитие, смерть) с мужчиной 40 

лет на сумму 80 тыс. руб. сроком на пять лет с условием оплаты взноса один раз в год 

равными долями. Норма доходности по данному договору применена страховщиком на 

уровне 10 %. Нагрузка к нетто-ставке — 20 %. Страховой тариф — 890 руб. с 10 тыс. руб. 

страховой суммы. Через 40 месяцев после начала действия договора застрахованный 

потребовал расторжения договора страхования.  

Определите размер выкупной суммы, которую страховщик должен выплатить 

застрахованному.  

Задача 4  

Согласно контракту между страховой компанией и страховым агентом оплата труда агента 

осуществляется на комиссионной основе от суммы полученных агентом от страхователей 

страховых взносов: по страхованию строений физических лиц — 12 %, имущества 

предприятий — 4 %, страхованию транспортных средств, принадлежащих физическим и 

юридическим лицам, — 15 %. Оплата труда производится один раз в месяц и 

предусматривает начисление районного коэффициента 20 %. Размер подоходного налога 

равен 13 %.  

Определите размер заработной платы агента за декабрь 2003 г., если сбор страховых 

платежей составил: по страхованию строений, принадлежащих гражданам, — 18 тыс. руб., 

по страхованию имущества предприятий — 40 тыс. руб., по страхованию транспортных 

физических лиц — 55 тыс. руб.  

 

 
Практическая работа по теме: ДМС 

1 вариант 

Задача 1 

Комитет по здравоохранению одного из субъектов РФ издал приказ, согласно которому 

государственным медицинским учреждениям предписывалось не оказывать плановую 

медицинскую помощь, входящую в территориальную программу ОМС, лицам, чьи 

страхователи не платят страховые взносы на ОМС. При этом, в случаях когда в лечебные 

учреждения поступали подобные пациенты, предлагалось брать с них или с их 

родственников деньги за оказание медицинской помощи, а в случае несогласия больных на 

эти условия — отказывать им в госпитализации. 

Нарушает ли приказ Комитета по здравоохранению положения законодательных актов и 

каких? 

Задача 2 

Гражданина П., проживавшего в Н-ской области и находившегося в командировке, избили на 

одной из улиц трое неизвестных молодых людей. В связи с переломом костей черепа он 

обратился в травматологический пункт местной поликлиники, где ему оказали первую 

помощь (обработали рану, ввели обезболивающее и сняли отек). Однако врач травмпункта 

отказался выдать П. направление на госпитализацию, пояснив, что действительными 
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являются только те страховые полисы, которые выданы на территории Н-ской области, а 

предъявленный им страховой полис был выдан на территории другого субъекта РФ. 

Правомерны ли действия врача травмпункта? 

Задача 3 

Больная Д., 70 лет, обратилась к главному врачу поликлиники с требованием замены 

участкового врача-терапевта. В подтверждение своих слов она привела следующие 

аргументы: невнимательный, недобросовестный, низкоквалифицированный. Однако главный 

врач в удовлетворении ее просьбы отказал, мотивировав это отсутствием согласия других 

врачей в связи с их загруженностью. 

Правомерен ли отказ главного врача? Как следует поступить Д. в данной ситуации? 

Задача 4 

К. находилась на лечении в одной из больниц Н-ской области в связи с общим заболеванием 

(язвой двенадцатиперстной кишки). В связи с отсутствием медикаментов, предусмотренных 

стандартом оказания медицинской помощи, в больнице К. вынуждена была их купить на 

свои личные средства и по окончании лечения предъявила в страховую медицинскую 

организацию чеки с требованием о возмещении ей расходов по оплате лекарств. Страховая 

медицинская организация в удовлетворении требований отказала, пояснив К., что она 

должна обратиться в ТФОМС Н-ской области. ТФОМС, в свою очередь, ее требования также 

не удовлетворил, ссылаясь на то, что оплата лекарств не была произведена по причине 

неуплаты работодателем К. взносов на обязательное медицинское страхования. Тогда К. 

обратилась в суд с иском о взыскании средств со страховой медицинской организации и 

ТФОМС. 

Какое решение должен вынести суд? 

Задача 5 

В территориальной программе ОМС одного из субъектов РФ было предусмотрено оказание 

стоматологической помощи населению за счет средств ОМС без конкретизации видов 

стоматологической помощи, которые оказываются за счет этих средств и за счет личных 

средств граждан. В связи с неоднократной задержкой финансирования поликлиники СМ О ее 

директор обратившимся за медицинской помощью гражданам пояснял, что поликлиника 

бесплатно оказывает только экстренную стоматологическую медицинскую помощь, а 

плановая стоматологическая медицинская помощь в связи с недофинансированием 

средствами ОМС будет оказываться гражданам только за их личные средства. В связи с этим 

врачи этой поликлиники по его указанию оказывали плановую медицинскую помощь 

гражданам только после ее предварительной оплаты. 

Правомерны ли действия директора стоматологической поликлиники? 

 

 

 

2вариант 

Задача 6 

В страховую компанию обратилась гражданка Б., 23 лет, с заявлением с просьбой провести 

проверку качества оказания ей медицинской помощи в районной больнице, так как, по ее 

мнению, наступление инвалидности напрямую связано с некачественно проведенной 

операцией по вживлению кардиостимулятора. Страховая медицинская организация 

назначила проверку качества оказания Б. медицинской помощи. Однако главный врач 

районной больницы отказался предоставить эксперту страховой компании историю болезни 

Б. и другие документы для проведения проверки, пояснив, что может это сделать лишь по 

разрешению органа управления здравоохранением. 

Правомерны ли действия главного врача районной больницы? 

 

Задача 7 
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В., командир в/ч, во время прогулки по парку упал с обрыва и сломал ногу. Так как по 

близости военно-медицинских учреждений не оказалось, жена доставила его в ближайшую 

поликлинику. Однако, узнав о том, что он военнослужащий, дежурный врач отказался 

осматривать пациента до тех пор, пока он не оплатит лечение. 

Нарушены ли права В. и где ему должна быть оказана экстренная медицинская помощь? 

 

 

Задача 8 

Гражданка Г. обратилась в суд с жалобой на то, что ей было отказано в лечении тяжелой 

патологии беременности, в результате чего у нее наступили преждевременные роды. 

Женская консультация на запрос суда ответила, что гражданка Г. обращалась к ним за 

медицинской помощью, однако ей было отказано, так как у Г. — беженки из другого 

государства не было ни паспорта РФ, ни страхового полиса, ни прописки. 

Нарушены ли права Г.? 

 

 

Задача 9 

Студент 1 курса университета П., 17 лет, нанес в ходе драки ножевое ранение в живот своему 

сокурснику С., 16 лет. Последний был доставлен в больницу, где проходит лечение. По 

окончании лечения больница предъявила счет за лечение в страховую медицинскую 

организацию, в которой был застрахован П. Страховая медицинская организация отказалась 

оплачивать оказанную потерпевшему медицинскую помощь, предложив больнице взыскать 

расходы с родителей либо иных законных представителей причинителя вреда. 

Обоснован ли отказ страховой медицинской организации от оплаты лечения потерпевшего 

от преступления? 

 

 

Задача 10 

Больная 3., 45 лет, перенесла две неудачные операции на желчном пузыре. Желая лечиться в 

лучшей платной клинике, специализирующейся на имевшейся у нее патологии, но не 

обладая достаточными средствами, чтобы оплатить дорогостоящее лечение, обратилась в 

страховую медицинскую организацию, сотрудничающую с данной клиникой, с просьбой 

застраховать ее. Страховая медицинская организация отказала в заключении договора 

страхования. При этом больной 3. сообщили, что она не имеет права выбирать клинику и 

лечащего врача. 

Какие права 3. нарушены страховой медицинской организацией? 
 

Практическая работа по теме: Страхование имущества физических лиц 

Вариант 1 

Задача 1. Жилой дом застрахован на сумму 300 т.р : крыша, стены, перекрытия, окна (3 шт), 

дверь (1 шт), двери м\к (4 шт). При пожаре были повреждены: крыша- 45%, стены- 50%, 

перекрытия-100%, окна (2 шт)- по 15%, дверь (1 шт)- 10%, двери м\к (2 шт)- 30%. Норма 

процентного соотношения: крыша-8%, стены-20%, перекрытия-10%, окна (3 шт)-10%, дверь 

(1 шт)-15%, двери м\к (4 шт)-2%. 

Задача 2. Ущерб причиненный холодильнику составил 4000 р . Стоимость страхового 

имущества  

10000 т.р. Износ – 2 года (10% в год). Стоимость работы 1000 р. Рассчитать 

страховое возмещение по системе пропорционального возмещения. 
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Задача 3. По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 2%». 

Страховая сумма 120 т.р. Фактический ущерб составил 1т.р. Рассчитать страховое 

возмещение. 

Задача 4. По договору предусмотрена безусловная франшиза а размере 3%. Найти страховое 

возмещение , если ущерб составил 100 т.р 

Задача 5. Ущерб, причиненный страхователю составил 40 т.р. исчислить размер страхового 

возмещения по системе пропорциональной ответственности и первого риска при условии, 

что стоимость имущества 80 т.р., страховая сумма 24т.р. 

Задача 6. Хлопчатник застрахован по системе предельной ответственности (исходя из 

вредней за пять лет урожайности 40 ц\га) на условиях выплаты страхового возмещения в 

размере 60% за недобор урожая. В результате стихийного бедствия фактическая 

урожайность составила 35 ц\га. Определить ущерб страхователя и сумму страхового 

возмещения в расчете на 1 га, если закупочная цена на хлопчатник данного сорта составляет 

5000 р за 1 ц. 

Задача 7. Стоимость имущества универсама потребительской кооперации составляет 60 млн 

руб., страховая сумма – 50 млн руб. Ущерб при наступлении страхового случая составил 45 

млн руб. Исчислите страховое возмещение по системе первого риска и по системе 

пропорциональной ответственности. 

Вариант 2 

 

Задача 1. Жилой дом застрахован на сумму 200 т.р : крыша, стены, перекрытия, окна (3 шт), 

дверь (1 шт), двери м\к (4 шт). При пожаре были повреждены: крыша- 45%, стены- 50%, 

перекрытия- 100%, окна (2 шт)- по 15%, дверь (1 шт)- 10%, двери м\к (2 шт)- 30%. Норма 

процентного соотношения: крыша-8%, стены-20%, перекрытия-10%, окна (3 шт)-10%, дверь 

(1 шт)-15%, двери м\к (4 шт)-2%. 

Задача 2. Ущерб причиненный телевизору составил 2000 р . Износ 10 %. Стоимость 

работы 1200р Рассчитать страховое возмещение по системе пропорционального 

возмещения. 

Задача 3. По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 

1%». Страховая сумма 150 млн.р. Фактический ущерб составил 0,15 млн.р. Рассчитать 

страховое возмещение 

Задача 4. По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 

1%». Страховая сумма 150 млн.р. Фактический ущерб составил 0,15 млн.р. Рассчитать 

страховое возмещение. 

Задача 5. Ущерб, причиненный страхователю составил 50 т.р. исчислить размер страхового 

возмещения по системе пропорциональной ответственности и первого риска при условии, 

что стоимость имущества 180 т.р., страховая сумма 80т.р. 

Задача 6. По договору предусмотрена безусловная франшиза а размере 2%. Найти страховое 

возмещение , если ущерб составил 50 т.р 

Задача 7. Булочник застрахован по системе предельной ответственности (исходя из средней 

за пять лет выработки 64 т\м) на условиях выплаты страхового возмещения в размере 60% за 

недобор прибыли. В результате производственных неполадок выработка составила 40 т\м. 



 40 

Определить ущерб страхователя и сумму страхового возмещения в расчете на 1 м, если 

закупочная цена на муку данного сорта составляет 20000 р за 1 т. 

Практическая работа по теме: Страхование имущества юридических лиц 

Вариант 1 

 

Задача 1 . В хозяйстве посеяно 300 га озимой пшеницы на зерно, которую повредили 

морозы. Весной 120 га пересеяны ячменем на зерно. С оставшейся площади 180 га зерна 

получено 2574 ц пшеницы, ярового ячменя – 1836 ц. Средняя стоимость затрат на пересев 

ячменя 1080 руб. на 1 га. При заключении договора страхования страховая стоимость 

определена исходя из средней урожайности пшеницы 27 ц с га и прогнозируемой ее цены 

на 1 ц – 230 руб. Урожай был застрахован на 70%. Фактическая цена 1 ц ярового ячменя – 

180 руб. Определите сумму ущерба страхователя и размер страхового возмещения. 

Задача 2. Плата за страхование имущества ООО, действительная стоимость которого на 

момент заключения договора страхования равнялись 25 млн. руб., составила 500 тыс. 

руб. при страховом тарифе 2,5%. Ущерб в результате страхового случая составил 18 млн 

руб. Определите размер страхового возмещения при пропорциональной системе 

страховой ответственности, если в договоре установлена безусловная франшиза 50 тыс. 

руб. 

Задача 3. Стоимость имущества универсама потребительской кооперации составляет 60 

млн руб., страховая сумма – 50 млн руб. Ущерб при наступлении страхового случая 

составил 45 млн руб. Исчислите страховое возмещение по системе первого риска и по 

системе пропорциональной ответственности. 

Задача 4. Пожаром 15 августа в универмаге потребительской кооперации повреждены 

товары. На 1 августа в магазине имелось товара на 5600 тыс. руб. С 1 по 15 августа 

поступило товаров на 3800 тыс. руб., сдано в банк выручки 4200 тыс. руб., сумма 

несданной выручки 80 тыс. руб., естественная убыль составила 2,4 тыс. руб. 

После пожара был произведен учет спасенных товаров на сумму 2039,8 тыс. руб. 

естественная убыль составила 2,4 тыс. руб. Издержки обращения – 8%, торговая 

надбавка – 25%. Затраты по спасанию и на приведение товаров в порядок составили 4 

тыс. руб. Страховая сумма составляет70% от фактической стоимости товаров на момент 

заключения договора страхования. Исчислите ущерб страхователя и величину 

страхового возмещения. 

Задача 5. Пищекомбинат потребительской кооперации застраховал свое имущество на 1 

год на  

сумму 2,5 млн руб. (фактическая стоимость имущества – 3 млн руб.). Ставка страхового 

тарифа – 3,6%. Безусловная франшиза – 8 тыс. руб. Фактический ущерб при наступлении 

страхового случая составил 900 тыс. руб. 

Рассчитайте: 

а) размер страхового платежа; 

б) страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности и по 

системе первого риска. 
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Задача 6 Застраховано имущество: 

- п.1 товары и материалы в магазине на максимальный тариф, на сумму 2000000 р., 

срок 8 мес. 

- п. 2 основные средства в магазине на минимальный тариф, на сумму 1000000 р., 

срок 6 мес. Рассчитать общий страховой взнос и взнос если: 

Страхователь по п.1 уменьшил страховую сумму на 500000 р., и по п.2 на 100000 р. 

через 2 мес., при этом коэффициент страховщика составил 80% 

 Задача 7. Застраховано имущество: п.1 товары и материалы в офисе на 2,5% на сумму 

200000 р., срок 8 мес. 

- п. 2 основные средства на складе на 1,2%, на сумму 100000 р., срок 

6 мес.  Рассчитать общий страховой взнос. Страхователь переоформил 

договор по п.1 на сумму 300000 р, через 3 мес., по п. 2 на сумму 150000 

р. Через 2 мес. Рассчитать общую страховую добавку. 
 

Вариант 2 

 

Задача 1 . В результате дорожно-транспортного происшествия уничтожен автомобиль. 

Его действительная первоначальная стоимость – 200 тыс. руб., износ на момент 

заключения договора страхования – 10%. Стоимость пригодных деталей после страхового 

случая составила 15 тыс. руб. (с учетом износа 13,5 тыс. руб.). На приведение в порядок 

указанных деталей израсходовано 2,5 тыс. руб. Исчислите ущерб страхователя и размер 

страхового возмещения если автомобиль застрахован на 70% от действительной 

стоимости. 

Задача 2. Вычислите сумму страховых платежей по каждому заемщику при 

добровольном страховании риска непогашения кредита и сумму страховых выплат 

страховщиком банку по второму заемщику, который не погасил своевременно 

задолженность по выданному кредиту. 

Задача 3. ООО  добровольно застраховало урожай яблоневого сада и многолетие 

насаждение на 70%. Яблоневый сад на площади 30 га зимний период полностью вымерз, 

в результате чего в июне текущего года был раскорчеван. На момент раскорчевки 

плодоносящий возраст сада – 10 лет, норма амортизационных отчислений – 4% в год. 

Средняя урожайность с 1 га за последние 5 лет составляла 8 2. Прогнозируемая цена 

яблок, принятая при определении страховой стоимости 

– 5 руб. за 1 кг. После раскорчевки были оприходованы дрова 200 м³. Балансовая 

стоимость вымерзшего сада – 804 тыс. руб. Определите размер ущерба и страховое 

возмещение за погибший яблоневый сад. 

Задача 4. Подсобное хозяйство предприятия  содержит 10 свиноматок, которые 

застрахованы в страховой компании. Страховая сумма определена исходя из 500 руб. за 

каждую свиноматку. Договор заключен на полную стоимость животных, страховой 

тариф – 4,5% от страховой суммы, платежи внесены в срок, но не в полном объеме, а в 

размере 35% исчисленной страховой премии. В результате инфекционной болезни 

погибло 4 свиноматки. На гибель животных составили страховой акт с участием 

представителей хозяйства и работника ветстанций района. Определите ущерб 

страхователя и величину страхового возмещения. 
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Задача 5  В результате дорожно-транспортного происшествия уничтожен автомобиль. 

Цена автомобиля – 120 тыс. руб. Износ на момент заключения договора страхования – 

20%. Стоимость уцелевших деталей составила – 15 тыс. руб. На приведение их в порядок 

израсходовано 1,2 тыс. руб. Исчислите ущерб страхователя и размер страхового 

возмещения, если автомобиль застрахован на полную стоимость. 

Задача 6. Застраховано имущество: 

- п.1 товары и материалы в офисе на 1,5% на сумму 300000 р., срок 11 

мес.  

- п. 2 основные средства на складе на 1,3%, на сумму 200000 р., срок 8 

мес.  

Рассчитать общий страховой взнос. Страхователь переоформил договор 

по п.1 на сумму 400000 р, через 3 мес., по п. 2 на сумму 250000 р. Через 2 

мес. Рассчитать общую страховую добавку. 

Задача 7. Застраховано имущество: 

- п.1 товары и материалы в магазине на максимальный тариф, на сумму 3000000 р., 

срок 8 мес. 

- п. 2 основные средства в магазине на минимальный тариф, на сумму 2000000 р., 

срок 6 мес. Рассчитать общий страховой взнос и взнос если: Страхователь по п.1 

уменьшил страховую сумму на 500000 р., и по п.2 на 100000 р. через 3 мес., при этом 

коэффициент страховщика составил 70%. 
 

Практическая работа по теме: Страхование ГО ТС 

1 вариант 

Задача 1. Расчет страхового возмещения (выплаты) 

Иванов владел полисом ОСАГО. В результате ДТП машине был причинен вред в размере Х 

р. В ДТП участвовало еще 5 машин, которые получили ущерб по Y каждая. В результате 

ДТП у Иванова сорвался контракт на сумму Z. В результате срыва контракта Иванов на 

следующий день получил инфаркт, для лечения которого оказался в больнице. Лечение 

обошлось в N. Сколько выплатят Иванову? 

Х, тыс. 

р. 

Y, тыс. 

р. 

Z, млн. 

р. 

N, тыс. 

р. 
Дополнительные условия 

200 20 0,5 500 
Вина обоюдная, Иванов имеет только полис 

ОСАГО 

 

Задача 2. Объект страхования, страховые риски, страховой случай 

Руководствуясь условиями предыдущей задачи, Федеральным законом «Об обязательном 

страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» и Правилами 

страхования ОСАГО СК «Стандарт Резерв»: 

 Указать объект страхования; 

 Дать характеристику случившемуся с анализом страховых рисков и определением в 

задаче выгодоприобретателя; 

 Доказать, что произошел страховой случай; 

 Обосновать наличие и отсутствие выплат по каждому ущербу. 

Задача 3. Доказать наличие (отсутствие) страхового случая 
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Страхователь заключил договоры страхования одного и того же объекта с тремя 

страховщиками на суммы соответственно X, Y и Z тыс. руб. Страховая стоимость L, а 

прямой ущерб оказался равным N. Доказать наличие (отсутствие) страхового случая. Какие 

возмещения выплатит каждый страховщик? 

Х,тыс.р. Y,тыс.р. Z,тыс.р. L,тыс.р. N,тыс.р. Дополнительные условия 

70 80 90 240 480 

Договор заключен 1.04, страховой случай 

произошел 3.04, первый страховой взнос 

был уплачен 2.04 

Задача 4. Доплаты и выплаты по ОСАГО 

Страховая компания заключила договор с Ивановым с 1 апреля 2018 г по 30 марта 2019 г. 

Договор был расторгнут 20 сентября, так как машина была продана. Премия страховки 

3465р. Найти сумму возврата.  

 

Задача 5. Доплаты и выплаты по ОСАГО 

Страховая компания заключила договор с Петровым по ОСАГО с 10 апреля 2017 г по 9 

марта 2018 г. Премия страховки 3490р. С 1 августа был добавлен еще один водитель в 

страховку. Премия новой страховки составила 4578р. Найти доплату. 

 

 

2 вариант 

Задача 1. Расчет страхового возмещения (выплаты) 

Иванов владел полисом ОСАГО. В результате ДТП машине был причинен вред в размере Х 

р. В ДТП участвовало еще 5 машин, которые получили ущерб по Y каждая. В результате 

ДТП у Иванова сорвался контракт на сумму Z. В результате срыва контракта Иванов на 

следующий день получил инфаркт, для лечения которого оказался в больнице. Лечение 

обошлось в N. Сколько выплатят Иванову? 

Х, тыс. 

р. 

Y, тыс. 

р. 

Z, млн. 

р. 

N, тыс. 

р. 
Дополнительные условия 

180 25 0,5 500 
Вина обоюдная, Иванов имеет только полис 

ОСАГО 

 

Задача 2. Объект страхования, страховые риски, страховой случай 

Руководствуясь условиями предыдущей задачи, Федеральным законом «Об обязательном 

страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» и Правилами 

страхования ОСАГО СК «Стандарт Резерв»: 

 Указать объект страхования; 

 Дать характеристику случившемуся с анализом страховых рисков и определением в 

задаче выгодоприобретателя; 

 Доказать, что произошел страховой случай; 

 Обосновать наличие и отсутствие выплат по каждому ущербу. 

Задача 3. Доказать наличие (отсутствие) страхового случая 

Страхователь заключил договоры страхования одного и того же объекта с тремя 

страховщиками на суммы соответственно X, Y и Z тыс. руб. Страховая стоимость L, а 

прямой ущерб оказался равным N. Доказать наличие (отсутствие) страхового случая. Какие 

возмещения выплатит каждый страховщик? 

Х,тыс.р. Y,тыс.р. Z,тыс.р. L,тыс.р. N,тыс.р. Дополнительные условия 

80 100 120 300 480 Договор заключен 1.04, страховой случай 
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произошел 3.04, первый страховой взнос 

был уплачен 2.04 

Задача 4. Доплаты и выплаты по ОСАГО 

Страховая компания заключила договор с Ивановым с 1 апреля 2018 г по 30 марта 2019 г. 

Договор был расторгнут 20 октября, так как машина была продана. Премия страховки 4563р. 

Найти сумму возврата.  

 

Задача 5. Доплаты и выплаты по ОСАГО 

Страховая компания заключила договор с Петровым по ОСАГО с 10 апреля 2017 г по 9 

марта 2018 г. Премия страховки 3490р. С 1 сентября был добавлен еще один водитель в 

страховку. Премия новой страховки составила 5687р. Найти доплату. 
 

Итоговая работа по имущественному страхованию 

Вариант 1  

1. Определите сумму страховой премии и страховой выплаты по страхованию средства 

транспорта, которому 7 лет. Коэффициент старения в год — 1,07 %, норма износа на 1 000 

км пробега равна 0,30 %. Пробег автомобиля на день страхования — 55 тыс. км. Стоимость 

автомобиля в новом состоянии — 350 тыс. руб. Автомобиль застрахован на сумму 200 тыс. 

руб. В результате аварии автомобиля требуется ремонт крыла, стоимость ремонта 

составляет 3 тыс. руб, а также замена двух дверей, стоимость одной двери — 20 тыс. руб., а 

стоимость замены (работа) составляет 3,5 тыс. руб. Районный коэффициент в данной 

местности — 20 %. Тариф по страхованию данного транспортного средства — 8 %.  

2. Действительная стоимость автомобиля — 400 тыс. руб. Автомобиль застрахован на 

сумму 320 тыс. руб. с применением безусловной франшизы, равной 1,5 % от страховой 

суммы на каждый страховой случай. В результате первой аварии автомобилю нанесен 

ущерб 120 тыс. руб.; при второй аварии ущерб составил 80 тыс. руб.  

Определите страховую выплату по каждому страховому случаю и общую сумму выплаты.  

3. Действительная стоимость коттеджа равна 3 млн руб. При заключении договора 

страхования стороны указали страховую сумму в договоре страхования, равную 4 200 тыс. 

руб. Тариф — 4 %. Срок действия договора страхования — с 15 мая 2002 г. по 14 мая 2003 

г. Сроки уплаты страховой премии страхователем по договору — 14 мая 2002 г., 14 

сентября 2002 г. и 14 декабря 2002 г. — определены равными долями. После уплаты 

премии по второму сроку страхователь потребовал переоформить договор страхования в 

соответствии с законом «Об организации страхового дела в Российской Федерации»
1
 и ГК 

РФ.   

Определите размеры страховой премии после претензии страхователя к страховщику по 

каждому сроку уплаты премии.  

4. Заключен договор страхования автомобиля на случай аварии на сумму 80 тыс. руб. и 

на случай угона на сумму 60 тыс. руб. Стоимость автомобиля в новом состоянии — 160 

тыс. руб. Автомобиль выпущен 8 лет назад. Норма амортизационных отчислений 

составляет 5 % в год. В период действия договора автомобиль был поврежден в результате 

аварии и ему нанесен ущерб в сумме 20 тыс. руб.  Определите сумму страхового 

возмещения.  

5. Имущество стоимостью 240 тыс. руб. застраховано от огня и стихийных бедствий на 

20 % от его действительной стоимости. В результате урагана застрахованному имуществу 

был причинен ущерб в размере 18 тыс. руб. Адекватные меры, направленные на 

сокращение убытка, обошлись страхователю в 9 тыс. руб.  Определите страховое 
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возмещение, если условиями договора страхования установлена условная франшиза в 

размере 2,5 тыс. руб.  

6. Имущество застраховано на 250 тыс. руб. (полное страховое покрытие) с условием 

выплаты за ущерб по системе пропорциональной ответственности. Безусловная франшиза 

установлена в размере 2 % страховой суммы на каждый страховой случай. В результате 

пожара имуществу причинен ущерб на сумму 130 тыс. руб., а через месяц в результате 

урагана ущерб на сумму 50 тыс. руб.  Определите страховое возмещение по каждому 

страховому случаю.  

7. Имущество застраховано в одной компании на страховую сумму 200 тыс. руб., в 

другой — на 100 тыс. руб. (действительная стоимость имущества — 400 тыс. руб.). В 

результате аварии имущество повреждено на сумму 150 тыс. руб.  

Определите страховое возмещение и страховую выплату каждой страховой компанией.  

8. Договор страхования имущества в одной компании заключен на страховую сумму 4 

тыс. руб., что составляет 60 % действительной стоимости имущества, в другой — на 

страховую сумму 6 тыс. руб. В результате пожара 40 % имущества погибло. Расходы по 

спасанию и сокращению убытка составили 1,8 тыс. руб. Определите страховую выплату 

каждой страховой компанией.  

9. Договор страхования заключен на страховую сумму 50 тыс. руб. на страховое 

событие пожар и на страховую сумму 80 тыс. руб. на страховое событие кража. 

Действительная стоимость имущества — 250 тыс. руб. В результате кражи ущерб составил 

12 тыс. руб. Через два дня погибло 90 % оставшегося имущества в результате пожара. 

Определите страховое возмещение.  

10. В результате проникновения воды с верхнего этажа нанесен вред застрахованной на 

сумму 500 тыс. руб. квартире, находящейся в панельном доме с железобетонными 

перекрытиями. Требуется замена штукатурки потолка на площади 18 м
2
. Стоимость работы 

по снятию старой штукатурки в текущих ценах составляет по сборнику норм 160 руб. за 1 

м
2
. При замене штукатурки требуется произвести следующие работы:  

1) затирка потолка (стоимость затирки — 36 руб. за 1 м
2
; стоимость материала, 

используемого для затирки, — 205 руб.); 2) штукатурка потолка цементно-известковым 

раствором (стоимость оплаты труда в текущих ценах — 193 руб. за 1 м
2
, стоимость работы 

— 33,60 руб. за 1 м
2
);  

3) побелка потолка известковым раствором в два слоя (стоимость материала в текущих 

ценах — 2,40 руб. за 1 м
2
, стоимость оплаты труда — 13,20 руб. за 1 м

2
).  

Примечание. Районный коэффициент по сборнику оценочных норм включен в стоимость 

оплаты труда.  

Определите сумму страхового возмещения, если известно, что величина износа квартиры 

на момент страхования составляла 27 %.  

11. Определите по состоянию на январь 2004 г. страховую стоимость коттеджа 

кирпичного, двухэтажного, размером: длина — 15 м, ширина — 10 м, высота — 6 м. 

Стоимость строительства 1 м
3
 по сборнику укрупненных показателей восстановительной 

стоимости № 28 в ценах 1969 г. составляет 26 руб., поправочный коэффициент на 

климатический район — 1,19; индекс цен 1984 г. к ценам 1969 г. равен 1,2; индекс цен на 

строительно-монтажные работы 2004 г. к ценам 1984 г. равен 35,01. Дом введен в 

эксплуатацию в июле 1980 г., нормативный срок жизни строений аналогичной группы 

капитальности составляет 120 лет.  

 

Вариант 2 

1. Определите страховую (действительную) стоимость асфальтированной 

автомобильной дороги. Длина дороги — 5,5 км, ширина — 4 м, высота щебеночного 

основания — 15 см. Согласно сборнику укрупненных показателей, ширина данного вида 

дорог должна составлять 7 м, высота основания — 25 см, стоимость строительства 1 км 

асфальтированных дорог в ценах 1984 г. составляет 103 тыс. руб., поправочный 
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коэффициент на климатический район для Новосибирской области равен 1,02. Индекс 

текущих цен на СМР к ценам 1984 г. — 35,0. Дорога введена в эксплуатацию в 1999 г. 

Нормативный срок эксплуатации до капитального ремонта — 8 лет.  

2. Определите размер страхового возмещения за поврежденное в результате страхового 

случая строение, возведенное в 1975 г. Размеры дома — 8,0 × 7,0 × 2,8 м, нормативный срок 

жизни —  

150 лет. Восстановительная стоимость — 900 тыс. руб. Сгорела крыша, удельный вес 

которой по сборнику оценочных норм равен 15 %, перекрытие, на восстановление которого 

требуется 2,5 м3 доски половой, стоимость 1 м3 доски составляет 3 500 руб., и два верхних 

бруса стены 0,15 × 0,18 м. Стоимость работы за восстановление перекрытия составляет 1 500 

руб., двух верхних венцов стены — 1 200 руб. Районный коэффициент равен 20 %.  

3. Определите восстановительную и страховую стоимость жилого дома, размеры 

которого составляет: 8,0 × 6,0 × 2,7 м. Стоимость строительства 1 м3 в ценах 1984 г. равна 

33,2 руб. В доме отсутствует инженерное оборудование, удельный вес которого по сборнику 

укрупненных показателей составляет 8,0 %, и внутренние отделочные работы, удельный вес 

которых 5,0 %. Индекс текущих цен на СМР к ценам 1984 г. равен 35,0. Нормативный срок 

жизни объекта — 120 лет. Остаточный срок жизни до списания — 30 лет.  

4. Определите восстановительную и страховую стоимость административного здания 

(незавершенное строительство), размеры которого составляет 30,0 × 20,0 × 6,6 м. В здании 

отсутствуют конструктивные элементы, удельных вес которых имеет следующие 

показатели: перекрытия — 8 %; полы — 5 %; отделочные работы — 10 %; сантехнические 

устройства — 7 %. Стоимость строительства 1 м3 в ценах 1984 г. данного типа зданий 

составляет 25,0 руб. Индекс текущих цен на СМР к ценам 1984 г. равен 35,0. Дом возведен в 

1999 г., нормативный срок жизни — 120 лет.  

5. Трактор К 701 1999 г. выпуска, рыночная стоимость которого в новом состоянии в 

текущих ценах составляет 450 тыс. руб., застрахован на полную страховую стоимость. 

Нормативный срок жизни трактора — 10 лет. Трактор подвергался капитальному ремонту в 

2002 г., на что было затрачено 75 тыс. руб., поэтому остаточный срок жизни до его списания, 

по сведению специалистов, составляет 7 лет.  

В результате страхового случая (пожара) необходима замена двигателя, стоимость которого 

в новом состоянии составляет 180 тыс. руб. и стоимость оплаты работы по замене (снять 

старый двигатель и поставить новый) — 5,5 тыс. руб., а также окраска кожуха двигателя, для 

чего необходимо израсходовать 2,5 л краски (стоимость 1 л краски — 400 руб.) и затратить 

на работу 3 нормо-часа, (стоимость 1 нормо-часа — 450 руб.). Районный коэффициент, 

применяемый в данном регионе, составляет 20 %.  

Определите сумму страхового возмещения по данному страховому случаю.  

6. Определите по состоянию на 01.01.2004 г. страховую стоимость водопровода из 

асбесто-цементных труб, введенного в эксплуатацию в сентябре 1994 г. Диаметр труб — 100 

мм, длина водопровода — 3,5 км, глубина заложения труб — 1,5 м. Согласно сборнику 

укрупненных показателей, восстановительная стоимость строительства 1 пог. м водопровода 

с глубиной заложения труб 2 м в ценах 1984 г. составляет 8,2 руб. Поправочный 

коэффициент на климатический район — 1,09. Индекс цен на СМР — 35,0. Нормативный 

срок жизни объекта водоснабжения — 25 лет.  

7. Определите по состоянию на 01.01.2004 г. страховую стоимость артезианской 

скважины, введенной в эксплуатацию в 1990 г., глубина которой 80 м. Диаметр труб — 300 

мм. Стоимость строительства 1 пог. м скважины в ценах 1984 г. составляет 54,9 руб. 

Поправочный коэффициент на климатический район — 1,02, на удельный вес скального 

грунта — 1,10. Индекс цен на СМР — 35. Нормативный срок жизни скважины — 24 года.  

8. В результате страхового случая поврежден станок 1998 г. выпуска, рыночная 

стоимость которого в новом состоянии составляет 4,8 млн руб. Нормативная 

производительность станка по техническому паспорту — 2 тыс. деталей в смену (8 часов). 

Фактическая производительность станка на момент страхования составляла 1 600 деталей в 
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смену. Для восстановления станка необходимо заменить станину, стоимость которой в 

новом состоянии 1,2 млн руб., и шпиндель стоимостью 150 тыс. руб. Затраты на оплату 

труда при восстановительных работах составляют 75 тыс. руб. Районный коэффициент — 20 

%.  

Определите сумму страхового возмещения по данному страховому случаю.  

9. В результате наводнения погибло 10 голов крупного рогатого скота (КРС) и 5 рабочих 

лошадей (3 головы в возрасте 5 лет и две — в возрасте 7 лет). Средняя страховая сумма на 1 

голову КРС по договору страхования — 12 тыс. руб., лошадей — 20 тыс. руб. Нормативная 

продолжительность жизни лошади — 18 лет. Кроме того, 10 голов крупного рогатого скота 

удалось спасти, но они были забиты по распоряжению ветеринарной службы. Мясо забитых 

животных было реализовано на мясокомбинат и получено за это 80 тыс. руб.  

Определите сумму страховой выплаты по данному страховому случаю.  

10. Заключен договор страхования урожая пшеницы, площадь посева которой 3 тыс. га. 

Средний пятилетний урожай пшеницы с 1 га в данном сельскохозяйственном предприятии 

составляет 32 ц. Договор страхования предусматривает страховое покрытие в размере 70 %. 

В текущем (страховом) году в результате страховых событий, обусловленных договором 

страхования, урожай пшеницы с 1 га составил 25 ц. Стоимость 1 ц пшеницы при заключении 

договора страхования составляла 350 руб.  

Определите сумму страхового возмещения за недобор урожая данной культуры.  

11. Застрахован яблоневый сад на случай недобора урожая и гибели деревьев. Площадь 

сада — 20 га, среднее количество деревьев на 1 га — 1 700 шт. Балансовая стоимость сада на 

момент страхования — 850 тыс. руб. В результате страхового случая (вымерзания) погибло 

250 яблоневых деревьев. Урожайность яблок составила в текущем году 200 ц/га, при 

среднепятилетнем показателе 255 ц/га. Плодоносящий возраст сада — 7 лет. Норма 

амортизационных отчислений — 6,7 % в год. Определите величину страхового возмещения.  

 

Итоговая  работа по теме: Страхование ответственности 

1 вариант 

 

1. Гражданин «Х» имеет договор обязательного страхования гражданской 

ответственности. В ДТП, виновником которого был этот гражданин, нанесен ущерб 

автомобилям гражданина «К» в размере 80 тыс. руб. и гражданина «Щ» в размере 50 тыс. 

руб. Причем у гражданина «Щ» имеется договор «КАСКО» на полную действительную 

стоимость автомобиля — 200 тыс. руб. в другой страховой компании, чем ГО у гражданина 

«Х».  

Определите размеры страховых выплат, которые будут осуществлять каждая компания 

каждому потерпевшему.  

2. По кредитному договору между банком и залогодателем выдан кредит в сумме 3 млн 

руб. на три года под 20 % годовых. Страховая ответственность страховщика по договору 

страхования ответственности заемщика за непогашение кредита — 70 %. Безусловная 

франшиза — 3 % от страховой суммы. Тариф по договору страхования — 6 %. В период 

действия договора страхования произошел страховой случай с убытком на сумму 600 тыс. 

руб.  

Определите страховую сумму по договору страхования, страховой взнос и сумму 

страховой выплаты. Кто является страхователем по договору страхования и получателем 

страховой выплаты?  

3. Кредитный договор заключен на 9 месяцев, сумма — 4 млн руб. Кредит выдан под 35 

% годовых. Ответственность страховщика по договору страхования риска непогашения 

кредита — 70 %. Тариф по договору — 6 %. По окончании действия кредитного договора 

заемщик внес в счет погашения кредита 3 млн руб. и на 40 % погасил проценты за 

пользование кредитом.  
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Определите сумму страховой премии по договору страхования и сумму страховой 

выплаты по страховому случаю.  

4. Гражданин «Х», имеющий договор обязательного страхования гражданской 

ответственности, нанес в результате ДТП ущерб на сумму 130 тыс. руб. автомобилю, 

принадлежащему гражданину «Д», который заключил договор страхования автомобиля на 

полную страховую стоимость — 240 тыс. руб. у другого страховщика, и здоровью одного 

пассажира на сумму 100 тыс. руб.  

Определите величину страховой выплаты каждой страховой компанией.  

5. Определите размер страхового тарифа по добровольному страхованию гражданской 

ответственности владельцев легковых транспортных средств, принадлежащих 

предприятиям, если известно по статистике, что в области имеется 80 тыс. транспортных 

средств у предприятий; средняя страховая сумма на один договор — 50 тыс. руб. 

Вероятность наступления страхового случая составляет 8 %. Средняя выплата на один 

страховой случай — 12 тыс. руб. Нагрузка в тарифе равна 30 %. Убыточность страховой 

суммы за последние пять лет — 0,721; 0,675; 0,389; 0,492; 0,584 %.  

6. Гражданин «Л» имеет договор обязательного страхования гражданской 

ответственности в страховой компании «Х». В результате ДТП, виновником которого был 

гражданин «Л», нанесен ущерб автомобилю гражданина «М», застраховавшего свой 

автомобиль («КАСКО») в страховой компании «В» на сумму 100 тыс. руб. при страховой 

стоимости автомобиля 150 тыс. руб. Ущерб автомобилю гражданина «М», рассчитанный 

независимой экспертизой, составил 45 тыс. руб. Определите размер страховой выплаты 

каждой страховой компанией.  

7. Гражданин «Н» застраховал свою гражданскую ответственность по обязательному 

страхованию в страховой компании «Феникс» и дополнительно заключил договор 

добровольного страхования в СК «Победа» на сумму 250 тыс. руб. на случай нанесения 

вреда имуществу другого лица. В результате ДТП, виновником которого был гражданин 

«Н», автомобилю потерпевшего нанесен ущерб на сумму 80 тыс. руб., кроме того, нанесен 

вред здоровью двух пассажиров: первому — 150 тыс. руб.; второму — 170 тыс. руб. 

Определите размер страховой выплаты, которую будет возмещать каждая страховая 

компания.  

 

 

2 вариант 
. 

1. Гражданин «К», не застраховавший свою гражданскую ответственность по 

обязательному страхованию как владелец транспортного средства, в результате ДТП, 

виновником которого он был, нанес вред имуществу одного потерпевшего на сумму 50 

тыс. руб. и вред здоровью двух потерпевших на сумму  

280 с. руб. (150 тыс. руб. и 130 тыс. руб. соответственно). Определите порядок и сумму 

страховой выплаты.  

2. В результате аварии на химическом комбинате и сброса воды в озеро погибло 60 % 

рыбы карпа. Себестоимость одной особи взрослой рыбы равна 50 руб. Плотность 

проживания рыбы по нормативам составляет 3 особи на 1 м
2
. Площадь озера 250 × 300 м

2
. 

Страховая сумма по договору страхования рыбопитомника — 2 млн руб.  

Определите размер ущерба и сумму страхового возмещения.  

3. Гражданин «Т», имеющий договор обязательного страхования гражданской 

ответственности, нанес в результате ДТП, виновником которого он был, ущерб 

автомобилям гражданина «Ф» в сумме 75 тыс. руб. и гражданина «Е» в сумме 105 тыс. 

руб. Согласно справке автоинспекции, гражданин «Е» во время аварии находился в 

состоянии опьянения.  На транспортировку поврежденных автомобилей затрачено 4 

тыс. руб., на другие расходы, связанные с аварией, еще 3 тыс. руб.  

Определите размер страховой выплаты по данному ДТП.  
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4. Определите размер страховой премии по договору обязательного страхования 

гражданской ответственности физического лица-владельца легкового транспортного 

средства, если страхователю 23 года, водительский стаж — 1 год, легковой автомобиль, 

имеющий мощность двигателя 67 л. с., эксплуатируется в Северном районе 

Новосибирской области, срок страхования — 6 месяцев.  

5. Гражданин «Х» имеет договоры обязательного и добровольного страхования 

гражданской ответственности в двух страховых компаниях. Страховая сумма по 

договору добровольного страхования гражданской ответственности составляет 150 

тыс. руб. (100 тыс. руб. за вред имуществу и 50 тыс. руб. за вред жизни и здоровью 

третьих лиц). В результате ДТП, виновником которого был страхователь, нанесен 

ущерб автомобилю потерпевшего в сумме 130 тыс. руб. и здоровью пассажира в сумме 

250 тыс. руб.  

Определите сумму страхового возмещения, выплачиваемую каждой страховой компанией.  

6. Договор обязательного страхования гражданской ответственности владельцев 

транспортных средств заключен 15 января 2004 г. сроком на один год. Уплатив 

страховую премию в сумме 7 311 руб., 23 мая 2004 г. владелец транспортного средства 

продал автомобиль.   

Определите величину страховой премии, которую страховщик обязан в соответствии с 

законом возвратить страхователю.  

7. В результате ДТП, виновником которого было лицо, застраховавшее гражданскую 

ответственность, нанесен ущерб кирпичному строению, имеющему износ 35 %. Для 

проведения восстановительных работ этого объекта необходимо израсходовать 3 тыс. 

шт. кирпича, стоимость которого в новом состоянии в текущих ценах составляет 12,8 

тыс. руб.; стоимость восстановительных работ (оплата труда) — 5 тыс. руб.; 

транспортировка кирпича к месту восстановительных работ — 1,2 тыс. руб. Расходы по 

разборке поврежденной части строения и транспортировке на свалку поврежденных и 

непригодных строительных материалов — 1,5 тыс. руб.  

Определите сумму страхового возмещения.  

 

Практическая работа по теме : Перестрахование 

1 вариант  

1. Договор страхования заключен на сумму 60 млн руб. с тарифом 1 % и передан в 

перестрахование эксцедентно-квотным способом. Собственное удержание страховщика — 

10 млн руб. Перестраховщик принимает на свое покрытие четыре линии. Непокрытую часть 

договора страхования страховщик передает в перестрахование другому перестраховщику 

квотным способом: на собственном покрытии оставляет 30 %, а 70 % передает в 

перестрахование. Комиссия по квотному договору составляет 30 %, по эксцедентному — 20 

%. В период действия договора страхования страхователю нанесен ущерб 15 млн руб.  

Определите долю страховщика, первого и второго перестраховщиков в страховой 

премии и в убытке.  

2. По договору эксцедента убыточности перестраховщик покрывает убытки в размере 70 

% сверх 110 % убыточности страховщика. За перестраховочный период страховщик собрал 

взносов 10 млн руб., а выплаты по этому портфелю составили 18 млн руб.  

Определите сумму страховой выплаты страховщика и перестраховщика.  

3. Действительная стоимость имущества страхователя составляет 30 млн руб. Договор 

страхования заключен на сумму 24 млн руб. и передан в перестрахование методом 

эксцедента сумм по четырем линиям. Размер собственного удержания страховщика 

составляет 5 млн руб. По основному договору применена безусловная франшиза в размере 

1,5 % от страховой суммы. В период действия договора страхования нанесен ущерб 

застрахованному имуществу в сумме 7,5 млн руб.  
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Определите сумму страхового возмещения и долю в убытке каждой стороны.  

4. Ожидаемый убыток по всему портфелю страховщика составляет 8 млн руб.; 60 % от 

суммы ожидаемого убытка передано в перестрахование с лимитом ответственности 

перестраховщика по каждому страховому случаю в сумме 300 тыс. руб., порог страховщика 

— 400 тыс. руб. по одному убытку с перераспределением убытка в конце перестраховочного 

периода. В период действия перестраховочного соглашения страхователям нанесено четыре 

убытка в сумме: 400 тыс. руб., 600 тыс. руб., 3 500 тыс. руб., 2 500 тыс. руб.  

Определите сумму страховой выплаты за весь период каждой из сторон.  

5. Основной договор страхования имущества заключен на сумму 12 млн руб. 

Действительная стоимость страхователя составляет 15 млн руб. По основному договору 

предусмотрена безусловная франшиза в сумме 3 тыс. руб. Риск в размере 4 млн руб. передан 

в перестрахование первому перестраховщику. Непокрытая перестрахованием сумма квотно 

передана другому перестраховщику: 70 % — покрытие перестраховщика и 30 % — 

страховщика. В период действия договора страхования страхователю нанесен ущерб в сумме 

3 млн руб.  

Определите долю каждой стороны в сумме страхового возмещения.  

6. Договор страхования имущества юридического лица заключен на сумму 35 млн руб., 

тариф — 2 %. Договор передан в перестрахование эксцедентно-квотным способом. Размер 

собственного удержания эксцедентной части составляет 4 млн руб., перестраховщик 

принимает на себя четыре линии. Оставшаяся часть риска передана квотным способом, с 

квотой пропорциональной эксцедентной передаче. Комиссия составляет 25 %.  

Определите размер премии, получаемой каждой стороной по данному договору.  

7. Заключен договор перестрахования эксцедента убыточности с ответственностью 

перестраховщика 70 % сверх 110%-й убыточности цедента. За период действия 

перестраховочного договора брутто-премия цедента по договорам, переданным в 

перестрахование, составила 12 млн руб., убыток по этим договорам равен 18 млн руб.  

Определите размер страхового возмещения, который будет выплачивать цедент и 

перестраховщик.  

 

2 вариант  

1. Имеется договор эксцедента убытка с ковером 500 тыс. у. е. сверх 500 тыс. у. е. 

Премиальный доход страховщика — 20 млн у. е. Ставка премии перестраховщику — 

0,65 %. Убыток — 800 тыс. у. е. Дата убытка — 27.05.2004 г. Период перестрахования 

— с 01.01.2004 г. по 31.12.2004 г. (366 дней).  

Определите добавочную премию перестраховщику (одно восстановление от 100 % 

премии) в зависимости от времени, оставшегося до истечения договора перестрахования.  

2. Имеется договор эксцедента убыточности с ответственностью перестраховщика 40 % 

сверх 95 % убыточности страховщика. За отчетный период страховая премия 

страховщика по портфелю, переданному в перестрахование, составляет 5 млн руб. 

Выплата страхового возмещения за этот же период составила 7 млн руб.  

Определите, какую долю в выплате страхового возмещения будут занимать обе стороны.  

3. Основные условия договора эксцедента убытка следующие:  

⎯ 50 тыс. руб. сверх 50 тыс. руб. на каждый риск и каждый убыток;  

⎯ премия перестраховщика по истечении года должна составить 0,5 % от совокупной 

нетто-премии страховщика;  

⎯ совокупная нетто-премия страховщика равна 2,5 млн руб.  

Какой размер премии предназначен перестраховщику по договору эксцедента убытка, 

если совокупный размер убытка составил за год 150 тыс. руб.?  

4. Компания заключила договор эксцедента убытка на 100 тыс. руб. сверх 100 тыс. руб. 

В первый год три убытка превысили 100 тыс. руб.: убыток 31 марта составил 160 тыс. 

руб.; 30 июня —140 тыс. руб.; 30 ноября — 170 тыс. руб.  
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Условия договора эксцедента убытка следующие: минимум и депозит премии 

установлен в размере 40 тыс. руб., по истечении года премия перестраховщика должна 

составить 2 % совокупной брутто-премии перестраховщика, которая за год составила 2,25 

млн руб.  

Рассчитайте восстановительную премию, если условия договора предусматривают 

только два восстановления за 70%-ю премию от минимума по первому и третьему убытку. 

Начало действия соглашения — 1 января.  

5. Состраховщики «А», «Б» и «В» приняли риск, величина которого составляет 50 млн 

руб. Причем страховщик «А» принимает ответственность, равную 40 % от общей 

суммы риска, «Б» — 25 % и «В» — 35 %. Принцип сострахования согласован по 

пропорциональной ответственности. Страхователю нанесен ущерб в размере 200 тыс. 

руб.  

Определите сумму страхового возмещения при условии, что действительная стоимость 

имущества страхователя равна 55 млн руб. и договор заключен по системе 

пропорциональной ответственности.  

6. Собственное удержание страховщика по договору перестрахования по системе 

эксцедента сумм составляет 3 млн руб. Перестраховщик принимает на себя четыре 

линии. Страховая сумма по договору страхования — 15 млн руб. Безусловная 

франшиза по договору страхования составляет 0,3 % от страховой суммы на каждый 

страховой случай. Ущерб, нанесенный страхователю в результате первого случая, 

составил 1,2 млн руб., второго — 0,3 млн руб., третьего — 1,5 млн руб.  

Определите сумму страхового возмещения, выплачиваемую страховщиком и 

перестраховщиком по всем страховым случаям.  

7. Ковер перестраховщика по договору эксцедента убытка составил 300 тыс. руб. сверх 

400 тыс. руб. Убыток страхователю нанесен в результате страхового случая в сумме 

600 тыс. руб. (12 августа 2003 г.). Договором предусмотрено восстановление премии в 

размере 70 % валовой брутто-премии перестраховщика, которая составляет 0,85 % от 

брутто-премии страховщика. Фактическая брутто-премия страховщика по всему 

портфелю составляет 40 млн руб.  

Определите долю, которую будет выплачивать страховщик и перестраховщик по 

данному убытку, и дополнительную премию перестраховщика. Перестраховочным годом 

считать календарный год.  

 

3.1.4. Средства для промежуточной аттестации по итогам изучения дисциплины ОП. 09 

Страховое дело 

 

 

Критерии оценки: 

 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если верно выполнено 90-100%  

заданий; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если верно выполнено 80-90%  заданий; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если верно выполнено 70-

80% задания; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если верно выполнено 

менее 70% заданий. 
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ПЛАНОВАЯ ПРОЦЕДУРА  получения экзамена 

 Вопросы к экзамену. 

1. Страхование имущества юридических лиц: страхование предприятий (участники, 

предмет страхования, документы, риски, исключения).  

2. Страхование имущества юридических лиц: страхование сельскохозяйственных угодий 

(участники, предмет страхования, документы, риски, исключения). 

3. Страхование имущества юридических лиц: страхование сельскохозяйственных 

животных (участники, предмет страхования, документы, риски, исключения). 

4. Страхование имущества физических лиц: страхование недвижимости (участники, 

предмет страхования, документы, риски, исключения). 

5. Страхование имущества физических лиц: страхование транспортных средств 

(участники, предмет страхования, виды страховки, документы, риски, исключения). 

6. Страхование имущества физических лиц: страхование личных вещей (участники, 

предмет страхования, документы, риски, исключения). 

7. Страхование имущества физических лиц: страхование домашних животных 

(участники, предмет страхования, документы, риски, исключения). 

8. Страхование имущества физических лиц: страхование грузов (участники, предмет 

страхования, документы, риски, исключения). 

9. Личное страхование: страхование от несчастных случаев (участники, предмет 

страхования, документы, риски, исключения). 

10. Личное страхование: страхование жизни (участники, предмет страхования, документы, 

риски, исключения). 

11. Личное страхование: обязательное медицинское страхование (участники, предмет 

страхования, документы, риски, исключения). 

12. Личное страхование: добровольное медицинское страхование (участники, предмет 

страхования, документы, риски, исключения). 

13. Личное страхование: страхование ренты, негосударственных пенсий (участники, 

предмет страхования, документы, риски, исключения). 

14. Личное страхование: страхование военнослужащих (участники, предмет страхования, 

документы, риски, исключения). 

15. Личное страхование: страхование пассажиров (участники, предмет страхования, 

документы, риски, исключения). 

16. Страхование ответственности: страхование владельцев транспортных средств 

(участники, предмет страхования, документы, риски, исключения). 

17. Страхование ответственности: страхование владельцев опасных объектов (участники, 

предмет страхования, документы, риски, исключения). 

18. Страхование ответственности: страхование от причинения вреда третьему лицу 

(участники, предмет страхования, документы, риски, исключения). 

19. Страхование ответственности: профессиональное страхование (участники, предмет 

страхования, документы, риски, исключения). 

20. Страхование ответственности: страхование перевозчика (участники, предмет 

страхования, документы, риски, исключения).  

21. Перестрахование и его виды (участники, предмет страхования, документы, риски, 

исключения). 

22. Сущность и функции страхования в рыночной экономике. 

23. Формы и способы формирования страховых фондов. 

24. Классификация страхования, основные принципы, формы и виды. 

25. Организационно – правовые формы страховых компаний. 

26. Основные способы регулирования деятельности страховых компаний. 

27. Государственное регулирование и надзор за страховой деятельностью. 

28. Расчет страховых тарифов. Факторы влияющие на стоимость страховой услуги.   
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Экзаменационный билет №  1 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1.  Правовое обеспечение страхования. Государственное регулирование. 

2.  Страхование жизни: страхование на случай смерти и дожития до определенного 

возраста. 

3. Предприятие заключило коллективный договор страхования от несчастного случая в 

пользу 100 работников предприятия. Средняя страховая сумма на одного работника 

равна 50 тыс. руб. Ставка страхового взноса по данному виду страхования составляет 

0,8 %. В период действия договора пять работников получили травмы: трое — 

сотрясение головного мозга, двое — переломы ног.  

Определите размер страховой премии и сумму страхового обеспечения, если за первый вид 

травмы размер обеспечения составляет 15 %, за второй — 30 %.  

 

 

 

Экзаменационный билет №  2 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страховой надзор. Основные правила страхования. 

2.  Страхование жизни: страхование пассажиров, профессиональных спортсменов 

3. Договор страхования автомобиля заключен на страховую сумму 120 тыс. руб., 

действительная стоимость автомобиля — 150 тыс. руб., ставка страхового платежа по 

данному виду страхования составляет 9 %, в договоре применена безусловная 

франшиза — 3 % от страховой суммы. В результате страхового случая автомашине 

нанесен ущерб в размере 50 тыс. руб.  

Определите размер страхового взноса (премии) и сумму страхового возмещения.  

. 
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Экзаменационный билет №  3 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование жизни: страхование детей к бракосочетанию, страхование ренты 

2. Субъекты страхования. 

3. Рассчитать взносы страхования за 3 месяца при ипотечном страховании на сумму 
500000 р. Сроком на 1 год при процентной ставке 12% годовых и 3% в счет 
страховой компании. 

 

 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  4 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование жизни: страхование НПФ, страхование работников опасных профессий 

2. Объекты страхования. 

3. Застраховано имущество: - п.1 товары и материалы в магазине на 

максимальный тариф (2,5%), на сумму 2000000 р., срок 8 мес. Страхователь по 

п.1 уменьшил страховую сумму на 500000 р., при этом коэффициент 

страховщика составил 80%. Рассчитать возврат суммы. 
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Экзаменационный билет №  5 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование государственных служащих (военных и т.д.), ипотечное страхование 

2. Основные понятия в страховании. 

3. Жилой дом застрахован на сумму 300 т.р : крыша, стены, перекрытия, окна (3 шт), 

дверь (1  
 

шт), двери м\к (4 шт). При пожаре были повреждены: крыша- 45%, стены- 50%, 

перекрытия- 100%, окна (2 шт)- по 15%, дверь (1 шт)- 10%, двери м\к (2 шт)- 30%. Норма 

процентного соотношения: крыша-8%, стены-20%, перекрытия-10%, окна (3 шт)-10%, 

дверь 

(1 шт)-15%, двери м\к (4 шт)-2%. 

 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  6 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование несчастных случаев - виды 

2. Основные документы в страховании. 

3. Согласно контракту между страховой компанией и страховым агентом оплата труда 

агента осуществляется на комиссионной основе от суммы полученных агентом от страхователей 

страховых взносов: по страхованию строений физических лиц — 12 %, имущества предприятий 

— 4 %, страхованию транспортных средств, принадлежащих физическим и юридическим лицам, 

— 15 %. Оплата труда производится один раз в месяц и предусматривает начисление районного 

коэффициента 20 %. Размер подоходного налога равен 13 %.  Определите размер заработной 

платы агента за декабрь 2003 г., если сбор страховых платежей составил: по страхованию 

строений, принадлежащих гражданам, — 18 тыс. руб., по страхованию имущества предприятий 

— 40 тыс. руб., по страхованию транспортных физических лиц — 55 тыс. руб.  
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Экзаменационный билет №  7 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование на случай амбулаторного лечения (ДМС) 

2. Формы страхования (ОС, ДС, Коллективное, индивидуальное). 

3. Застраховано имущество: - п.1 товары и материалы в магазине на максимальный 

тариф (2,5%), на сумму 2000000 р., срок 7 мес. Страхователь по п.1 уменьшил 

страховую сумму   
 

                  на 500000 р., при этом коэффициент страховщика составил 75%. Рассчитать возврат 

суммы 

 

 

 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  8 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование на случай стационарного лечения (ДМС) 

2. Виды страхования  

3. В договор страхования автомобиля, действительная стоимость которого составляет 220 

тыс. руб., а страховая сумма 180 тыс. руб., включено возмещение при наступлении 

страховых случаев косвенных убытков (затраты на экспертизу, затраты по спасанию 

поврежденного транспортного средства и др).  

В результате страхового случая автомобилю нанесен прямой ущерб в сумме 55 тыс. руб. и 

произведены затраты по спасанию на сумму 4,5 тыс. руб.  Определите размер страховой выплаты.  

 

 

 

 

 



 57 

 

 

 

Экзаменационный билет №  9 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Виды ДМС 

2. Страхование домашних животных  

3. Имущество предприятия, страховая стоимость которого составляет 30 млн руб., 

ошибочно застраховано на сумму 33 млн руб. при условии внесения страховых взносов 

в три срока равными долями. Тариф по договору равен 2,0 %. К моменту внесения 

второго страхового взноса стороны решили привести страховую сумму к реальному 

размеру (30 млн руб.).  

Определите размер двух очередных пока не внесенных страховых взносов.  

 

 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  9 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Виды ОМС 

2. Страхование с.\х. животных  

3. Военнослужащему, месячный должностной оклад которого составляет 5 тыс. руб., в 

результате заболевания установлена третья группа инвалидности, через пять месяцев после 

этого при переосвидетельствовании ему установлена вторая группа инвалидности. Определите 

начальную сумму страховой выплаты и выплату после переосвидетельствования.  
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Экзаменационный билет №  10 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. ОСАГО 

2. Страхование с.\х. угодий  

3. Хлопчатник застрахован по системе максимальной ответственности на сумму 80 

% от ущерба. Средний годовой урожай за последние 5 лет составил 45 ц \га. В 

нынешнем году 

урожай составил 30 ц\га. Рассчитать ущерб и страховое возмещение , если 1 ц с 1 га стоит 
 

5400 руб. 

 

 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  11 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. КАСКО 

2. Страхование грузов  

3. Портфель страховщика на 3 гр. рисков составил:  

 

- 400 млн., - 500 млн., - 600 млн. Собственное участие – 600 млн.р. Квота составляет 20% 

и передана в перестрахование. Определить долю участия цедента и собственное 

возмещение. 
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Экзаменационный билет №  12 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование ТС (виды) 

2. Страхование морского груза  

3. Застрахован жилой дом, двухэтажный, брусчатый, введенный в эксплуатацию в 

1990 г., с деревянным перекрытием, шиферной крышей, железобетонными фундаментами, 

деревянными полами и перегородками, с электроосвещением, но без санитарно-

технических устройств. Восстановительная стоимость дома (стоимость строительства) 

составляет 700 тыс. руб. Величина износа на день страхования — 18 %.  В период действия 

договора страхования произошел страховой случай (пожар), в результате которого 

полностью уничтожена крыша, удельный вес которой равен 14 % от стоимости дома, и на 

70 % повреждены перекрытия. Для восстановления перекрытия необходимо израсходовать 

3,4 м
3
 досок, стоимость которых составляет 3 500 руб. за 1 м

3
, а также оплатить работу за 

ремонт перекрытия в сумме 2 500 руб. Районный коэффициент в данной местности 

составляет 20 %. Дом застрахован на полную страховую стоимость. Определите сумму 

страховой выплаты.  

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  13 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование  имущества физических лиц 

2. Виды страхования ответственности  

3. Договор страхования профессиональной ответственности нотариуса 

предусматривается в сумме 100000 р. Безусловная франшиза – 5000р. Клиенту 

нанесен ущерб в 45000р.  

Расходы клиента составили 12000р. Расходы нотариуса без согласования 
клиента составили 3000р. Найти страховое возмещение клиенту и ущерб 
полностью. 
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Экзаменационный билет №  14 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование  имущества юридический лиц 

2. Исключения в страховании  

3. Ущерб причиненный страхователю составил 50000 р . Стоимость страхового 

имущества 70 т.р. Страховая сумма – 25 т.р. Рассчитать страховое возмещение по 

системе  
 

пропорционального возмещения и по первому риску. Каково будет возмещение при 

безусловной франшизе размером 1% от ущерба. 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  15 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование  профессиональной ответственности 

2. Правила страхования в договоре  

3. Застрахованное на 18 тыс. руб. животное (рыночная стоимость данного вида и 

возрастной группы животного составляет 24 тыс. руб.) забито по распоряжению ветеринарной 

службы, и 150 кг пригодного в пищу людям мяса этого животного сдано в заготовительную 

контору по 50 руб. за 1 кг. Остальное мясо ветеринарной службой признано как непригодное в 

пищу людям.  Определите сумму страховой выплаты по данному страховому случаю.  
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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 

 

Экзаменационный билет №  16 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование  гражданской ответственности  

2. Перестрахование  

3. Рассчитать взносы страхования за 2 месяца при ипотечном страховании на сумму 
700000 р. Сроком на 1 год при процентной ставке 9% годовых и 3% в счет страховой 
компании. 

 

 

 

 

 

 

Экзаменационный билет №  17 

по дисциплине «Страховое дело» 

(специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) 

1. Страхование  гражданской ответственности  

2. Перестрахование  

3. Застраховано имущество:  
 

- п.1 товары и материалы в офисе на 2,5% на сумму 300000 р., срок 9 мес.  

Страхователь переоформил договор по п.1 на сумму 400000 р, через 3 мес., Рассчитать 

общую страховую добавку 
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4. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА  

сформированности компетенции  

4.1. Общие компетенции 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к 

ней устойчивый интерес. 

Нормативная база проведения 

промежуточной аттестации обучающихся по результатам изучения дисциплины ОП. 09 

Страховое дело 

1) действующее «Положение о текущем контроле успеваемости, промежуточной аттестации 

обучающихся по программам высшего образования – программам бакалавриата, программам 

специалитета, программам магистратуры и среднего профессионального образования в 

ФГБОУ ВО Омский ГАУ» 

Основные характеристики 

промежуточной аттестации обучающихся по итогам изучения  дисциплины  ОП. 09 

Страховое дело 

Цель промежуточной 

аттестации - 

установление уровня достижения каждым 

обучающимся целей и задач обучения по данной  

дисциплине  ОП. 09 Страховое дело 

Форма промежуточной 

аттестации -  
зачёт  

Место  процедуры 

получения зачёта в графике  

учебного процесса   

1) участие обучающегося в процедуре получения 

зачёта   осуществляется за счёт  учебного времени 

(трудоёмкости), отведённого на изучение 

дисциплины/профессионального модуля 

2) процедура проводится  в рамках ВАРС, на 

последней неделе семестра   

Основные условия 

получения обучающимся 

зачёта: 

1) обучающийся  выполнил все виды учебной работы 

(включая самостоятельную) и отчитался об их выполнении 

в сроки, установленные графиком учебного процесса; 
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ОК 2. Анализировать социально-экономические и политические проблемы и процессы, 

использовать методы гуманитарно-социологических наук в различных видах 

профессиональной и социальной деятельности. 

ОК 3. Организовывать свою собственную деятельность, определять методы и способы 

выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

ОК 4. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях. 

ОК 5. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и 

решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с 

коллегами, руководством, потребителями. 

ОК 9. Уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным 

традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные традиции. 

Оценочные средства* 

Задания на уровне «Знать и 

понимать»* 

Задания на уровне «Уметь 

делать (действовать)» 

Задания на уровне «Владеть 

навыками (иметь навыки)» 

 правовые основы 

осуществления страховой 

деятельности, 

 основные понятия и 

термины, применяемые в 

страховании, классификацию 

видов и форм страхования, 

 правовые основы и 

принципы финансирования 

обязательного 

государственного 

социального страхования, 

 органы, 

осуществляющие 

государственное социальное 

страхование. 
 

 

оперировать страховыми 

понятиями и терминами 

использовать в речи, 

ориентироваться в видах 

страхования, 

заполнять страховые полисы 

и составлять типовые 

договоры , 

использовать законы и иные 

нормативные правовые акты 

в области страховой 

деятельности                      

 

В электронном портфолио обучающегося размещается** ____________. 

* если в дисциплине заложено несколько компетенций, то  оценочные средства, 

формируются для всех 

4.2. Профессиональные компетенции 

ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов для 

реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты. 
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ПК 1.4 . Осуществлять установление, индексацию и корректировку пенсий, назначение 

пособий, компенсаций и других социальных выплат. 

ПК 2.3. Организовывать и координировать социальную работу с отдельными людьми,  

категориями граждан и семей, нуждающихся в социальной поддержке 
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